

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

No 11 Num. 708

Palma de Mallorca.—Viernes 7 de Septiembre de 1913

Precio 10 céntimos

COMENTARIO

El gobierno de Barcelona

El señor Portela Valladares ha pasado del cargo de gobernador civil de Barcelona al de Ministro de Fomento. Difícil sería declarar cual de los dos cargos reviste mayor importancia.

Hay que reconocer que el gobierno tuvo un acierto al nombrar al señor Portela gobernador civil de Barcelona. Para reconocer los merecimientos de aquél, basta recordar la situación excepcional que atravesaba la capital de Cataluña al asumir el mando de aquella provincia.

Todos los males que había engendrado el más feroz terrorismo habíase agravado con los que produjera la prolongada huelga de los transportes. Se requería para conjurar aquella situación excepcional un hombre que estuviese dotado de energía y de inteligencia.

El señor Portela declaró que regentaría su provincia inspirado en la justicia sin favorecer a un bando ni al otro, dando a cada cual lo suyo. Con ello dió la sensación de que el Poder público volvía a alcanzar aquel prestigio tan necesario al ejercicio de la Autoridad.

Y efectivamente, obrando con toda la justicia posible, el señor Portela consiguió restablecer la normalidad. Cesaron, cuando menos con su carácter de endémicos, los atentados terroristas, se encauzó la vida mercantil e industrial, y Barcelona ultimamente ofrecía un estado de gran tranquilidad, comparado con el en que meses atrás se debatía.

Es de advertir que la normalidad se había restablecido sin tener que apelar a medidas de excepción ni a recursos de violencia, desmintiendo con los hechos las afirmaciones de aquellos que sostenían que Barcelona solamente podía entrar en el cauce normal con procedimientos coercitivos.

El señor Portela pasó al Ministerio de Fomento, otro cargo de trascendental importancia para la ulterior reconstitución nacional. Y vacante el mando superior civil en aquella provincia, surge naturalmente una interrogación: ¿Quién será la persona capaz de cubrir el vacío producido? Porque no puede ser indiferente la forma o los procedimientos que haya de seguir, allí, el representante de la autoridad en la más agitada y revuelta de las ciudades españolas.

Se ha dicho, y con razón, que el Gobierno civil de Barcelona significa tanto, por ventura más, que cualquier cartera en la marcha y vida de los Ministerios. Efectivamente; aquel gobierno tiene una nota de unipersonalidad y hasta de iniciativa más pronunciada que la de un Ministerio. Un ministro tiene sobre el gobernador civil de Barcelona la ventaja de poder contar con sus cuerpos técnicos y consultivos, con sus directores generales, con su subsecretario y con su convivencia con los demás compañeros de gabinete, lo cual diluye un poco la personalidad de todo Ministro. Las decisiones del gobernador civil de Barcelona son de muy distinta índole de las que tome un miembro del Gobierno.

Después del señor Portela, necesariamente espera con impaciencia la opinión pública el nombre de la persona que haya de sustituir a aquél. Lo que sí esperamos todos es que la presencia del señor Portela en el Gabinete ha de ser una circunstancia muy favorable para que sean mejor comprendidas y, por ende, más eficazmente satisfechas las necesidades de Barcelona.

PLUMAS AJENAS

El protectorado y el sentido de convivencia

Pesa sobre España una gran necesidad de examen de conciencia. Lo más grave, en el extremo a que han llegado las cosas, no es ya la suerte que pueda correr el «protectorado» sobre Marruecos, sino el protectorado que los Gobiernos están obligados a ejercer sobre España. Cuando la sustantividad de la vida nacional se subordina a la adjetividad de un desbordamiento colonial, flaquea la base misma del Estado. Y aquí está la verdadera naturaleza del conflicto: una disparidad radical entre el Estado y la Nación.

Al hablar de actuación civil sobre Marruecos, se usa una expresión insuficiente y ambigua; lo que importaría es la acción civilista, civilizadora. Y esto no se ha intentado todavía. Cuando una nación verdaderamente superior emprende un ministerio tutelar sobre una raza inferior, esa misión podría ser expresada en esta forma: Infundir el sentido de la convivencia humana. La escala de la civilización está en razón inversa del grado de xenofobia. Desde el salvajismo, pasando por la barbarie, la conciencia de humanidad se va depurando lentamente, hasta llegar a la ciudad cosmopolita, superior a los atavismos de «clan» y de frontera. La palabra «fraternidad», incluida en la triada revolucionaria, no era una sonoridad declamatoria, sino una aspiración de internacionalidad. Después de la «libertad» (valor individual), y la igualdad (valor social), la fraternidad era la síntesis humana de ambos valores.

Precisamente por esas consideraciones, el llamado nacionalismo es una supervivencia de barbarie en el seno de la civilización; es un despertar de los viejos instintos mal domados. «Meteco», «maqueto», «sale étranger», ¿qué otra cosa son tales expresiones despectivas sino el recelo animal de las inmemoriales agresiones contra todo desconocido? Y la Historia, sobre todo la Historia que se enseña a las juventudes, es una ponzoñosa glorificación de esos instintos, para formar, a su imagen, las nuevas generaciones, aprovechando el germen atávico que duerme en ellas.

Pues bien; ante el caso de Marruecos, la verdadera pregunta que se impone a nuestra conciencia es ésta: ¿Ha llegado España a una verdadera capacidad de penetración con el ministerio tutelar que se atribuye? ¿Tiene la plenitud del sentido de convivencia con las razas ex-

trañas a ella, para adiestrarlas a convivir con ella y con los demás pueblos?

La colonización, a través de la Edad Moderna, tiene varias formas, que sucesivamente predominaron y que podrían designarse por su instrumento característico: la «misión», la «conquista», la «factoría» y el «protectorado». Esto es: la finalidad religiosa, la guerrera, la comercial y la civil; aunque el verdadera objetivo envuelto en todas sea el aprovechamiento de las riquezas de territorio ajeno. España representó el período religioso y militar de la colonización y mantuvo ese carácter hasta la pérdida completa de su viejo dominio de Ultramar. Precisamente ese carácter fué una de las causas que más directamente contribuyeron a aquella pérdida.

Como España no tenía el sentido de convivencia con tipos de humanidad diversos del suyo, su gesta colonial no podía prosperar. Cuando la metrópoli caía precisamente en el exclusivismo más fiero de religión y de raza, en la terrible xenofobia inquisitorial, en la incapacidad de asimilación que revelan las expulsiones de judíos y moriscos, mal podía exportar a las Indias el sentido de integración humana, que estaba lejos de poseer en el territorio nacional. Y de aquí los horrores de la colonización americana, que no han podido ser desvirtuados por la tendencia sagacia de tantos historiadores, algunos de cuño reciente.

Cuando se habla del testamento de Isabel la Católica como impulso original de nuestra gesta marroquí, se me ocurre pensar: ¿cómo puede apoyarse una sincera voluntad de protectorado en el impulso vengativo de la reina que inició en España la plenitud de la intolerancia, en la restauradora de la Inquisición y en la expulsadora de los judíos? Jamás he comprendido la divinización histórica de esa reina, en la cual empieza la desviación sin ras de la vida española.

Como reflejo de aquellos tiempos, la colonización de las Indias fué una lenta sustitución de una raza por otra. En los demás territorios plenamente dominados, como las Antillas, la raza indígena se extinguió. Pero el criterio disimilista, por parte de la metrópoli, continuó ejerciéndose sobre los criollos, sobre las propias descendencias españolas.

En cuanto al tipo colonial de «facto-

ria», a la colonización delegada en «Compañías», tan arraigada en el África tórrida, España no ha demostrado aptitud para él. Sabido es que nuestra colonización en las tierras de raza negra, no ha alcanzado nunca verdadera categoría histórica.

Hemos llegado a la iniciación de nuestra empresa marroquí cuando acababa de fracasar nuestra prueba colonial histórica en las Antillas y en Filipinas. Esas colonias, en nuestras manos, no habían llegado a plena categoría civil; no habían salido del virreinato militar; más o menos atenuado.

La empresa marroquí no fué iniciada como una misión civil, como una delegación europea, sino como una expansión de las plazas militares o presidios, en el sentido clásico y original de la palabra, equivalente a guarnición. Empezó a hablarse de misión europea, de tutela, de protectorado, cuando se comprendió que era necesario dar a la nación un motivo racional capaz de justificar el sacrificio que se le pedía. De modo que, ya desde sus comienzos, la cuestión marroquí no es una empresa nacional, sino una empresa de Estado y un largo empeño del Estado en disimular ante la nación la importancia real de esa guerra o en infundirle en el espíritu nacional por la acostumbrada embriaguez de los ditirambos patrióticos. Por eso la nación se ha visto envuelta en una guerra crónica, sin que su voluntad, ni siquiera su Parlamento, la hayan sancionado y autorizado. Así, ha debido llamarse operaciones de policía a los más recios momentos de esa pugna cruentísima y dispensiosa, y la vitalidad substancial del país se ha subordinado a una empresa accidental y de ministerio ajeno.

Pero queda otra cuestión esencial. La acción de España en Marruecos ha tenido que acomodarse, nominalmente, al tipo colonial de nuestro tiempo. Ya no se la ha presentado como misión religiosa, a pesar de ciertos síntomas bien castizos; ya no se ha querido que fuese mera empresa colonial, absorción de raza moribunda por la invasión de negociantes sin escrúpulos. El gran nombre sonó: protectorado. Pero si en los días de la formidable y épica gesta de España en América la metrópoli era incapaz de convivencia con tipos de humanidad ajenos a su religión y a su raza, ¿tiene la metrópoli actual, considerada como Estado, esa verdadera capacidad de convivencia? ¿Tiene, sobre todo, capacidad de adaptar su conducta a la norma jurídica de un pacto entre la autoridad y los ciudadanos o entre los protectores y los protegidos? ¡Ah! Esa es la oculta y dolorosa clave de nuestra desdicha nacional. Que contesten a mis preguntas los años vergonzosos en que hemos visto caer la autoridad en el desafuero y en el crimen. Una nación, un Estado, no son una mezcla incoherente de actividades por la cual se pueda obrar como entidad civilizadora más allá de las fronteras, mientras se retrocede a categoría incivilizada en algún punto de territorio patrio. No. Una nación es una coherencia viviente, una vibración integral y única. La violencia antijurídica consumada en un punto cualquiera del cuerpo nacional repercute en todas las actividades restantes.

Pues bien; nuestra desventura marroquí es un reflejo de la violencia y el desafuero en que se desarrolla nuestra vida colectiva. Y hay cierta elocuencia providencial en que suenen, como actores de irradiación en nombre de Europa y del mundo, los nombres que Europa y el mundo conocen como asociados terriblemente al martirio de Cuba (oh, espectros que retornan) y al de la Barcelona de nuestros días...

GABRIEL ALOMAR

VIDA INTERNACIONAL

Bernstein y la situación de Alemania

Eduardo Bernstein, una de las personalidades de mayor relieve del socialismo alemán, ha hecho importantes declaraciones. Ellas vienen a afirmar una vez más el pensamiento de dicho diputado, respecto a la finalidad del imperialismo y del militarismo de su país. Empezó Bernstein su carrera política por una violenta protesta contra la anexión de Alsacia Lorena, continuando después en idéntica actitud cuando Bismarck hizo votar las leyes de excepción contra los poloneses. Durante la gran guerra fué Bernstein de los que condenaron con mas severidad las crueldades cometidas por los ejércitos alemanes y en la post-guerra ha levantado varias veces su voz contra la agitación nacionalista y el «sabotaje».

Hablando Bernstein de la situación actual, que viene a ser como la continuación de la guerra en estado de paz, ha dicho lo siguiente: «Es preciso que un acuerdo sincero y definitivo se realice en plazo breve, porque de él depende la paz mundial y la reconstrucción de Europa. Pero no hemos de disimular que este acuerdo no puede realizarse mientras Francia no obtenga todas las garantías

Se ha reanudado ya la comunicación directa con Tokio.

La vida se va normalizándose y el gobierno empieza a aplicar medidas de socorro.

La populosa ciudad de Yokohama, 4.000.000 habitantes, puede decirse que han dejado de existir.

—«La Libertad» publica un interviu con Casanellas, que se encuentra en Rusia, en la que explica como salió de España después del asesinato de Dato.

para el pago de sus créditos y la seguridad de su territorio, adoptando el Gobierno una nueva política. Sin pecar de optimista exagerado, abrigo la esperanza de que las negociaciones, tantas veces interrumpidas, acabarán, o pesar de todo, en un resultado positivo. Estoy persuadido de que ni Francia, ni Inglaterra, ni Alemania, quieren correr el riesgo de una ruptura.»

Habla después de las enormes devastaciones que ha sufrido Francia a consecuencia de una guerra que no ha buscado para afirmar su derecho a las reparaciones concedidas por el Tratado de paz. «Alemania—dice—se encuentra frente a este imperioso deber moral: imponerse los más grandes sacrificios para reparar los daños causados. Sólo con esta condición podrá reconquistar la confianza del mundo.»

Al hablar del caos financiero alemán, agravado por la funesta política de inflación del papel moneda, asegura que es fundado el reproche que se hace en el extranjero a los Gobiernos alemanes por no haber sabido mejorar la situación. Culpa a los Gobiernos de falta de energía. Todo ello impide que se puedan realizar empréstitos fuera del país, que aclararían la situación.

Dice de la ley sobre impuestos de Erzberger que tiene muchas cosas buenas y que si hubiera habido un hombre con suficiente energía para imponerla, otra sería la situación financiera de Alemania. Acusa a los grandes industriales y agricultores de haberla hecho ineficaz. Dice que la honradez política de Erzberger motivó su asesinato.

Le parece racional a Bernstein la pre-ocupación que siente Francia para impedir una nueva agresión por parte de Alemania y que los gobiernos se procuren toda clase de garantías para evitarla. «Pero—agrega—no hay que exagerar el peligro; una restauración del poderío militar alemán es cosa lejana. La opinión de los más significados jefes del viejo ejército alemán consideran que entablar una guerra en las condiciones actuales sería una enorme locura. Hace pocos días, decía el general Demling, que una nueva guerra convertiría a Alemania en un montón de escombros. Reconozco, no obstante, que no hay que perder de vista la audacia y la influencia de los partidos del pasado régimen. Ni la derrota inexorable, ni la caída sin honor del Kaiser, han conseguido hacerles callar; todo lo contrario, al poco tiempo se han levantado de nuevo para explotar con raro cinismo la difícil situación de los partidos de izquierda, responsables según ellos, de la vergüenza y de la ruina alemana. Reducidos ahora a los elementos puramente monárquicos, reunirán pronto a su alrededor la masa de descontentos y el rebato de indecisos. Su objetivo esencial consiste en vengar la fecha de 1919 y reconstituir la Alemania de antes de la guerra. Por algo han dicho Scheidemann y Wirth que el peligro está en la derecha». Respecto los «sabotajes» realizados en el Ruhr se atiene Bernstein a la siguiente declaración hecha en el «Reichstag» por el representante del grupo social-democrático unificado: «Con la mayor energía condenamos esos crímenes, friamente meditados y ejecutados por bandas fanáticas y amigos de la reacción y pedimos al gobierno una declaración inequívoca sobre estos hechos que reprueba el mundo entero.»

Termina Bernstein manifestando el deseo de un acuerdo de su país con Francia para hacer imposible una guerra de revanche.—COSMOPOLIS.

LA CATÁSTROFE DEL JAPÓN

Las ciudades destruidas

He aquí algunos datos de las ciudades destruidas por la terrible catástrofe del Japón.

Tokio.—Capital del Imperio japonés, está situada en la costa SE. de la isla de Liouo o Nippon y en el extremo NO. de la bahía de su nombre. Tiene mas de 2.000.000 habitantes. El arsenal, donde por lo visto, se ha producido la espantosa explosión, es importantísimo, y en él existía una torre rectangular, como una enorme batería de barco, con piezas de todos los calibres, para instrucción de los guardias marinas. En el mismo recinto estaban las fábricas de armas y proyectiles.

Tokio tiene numerosos y magníficos templos, entre ellos el de Siva, que ha servido de panteón a la mitad de los Sagú (la otra mitad está en Uyeno, porque las costumbres japonesas no permiten que se entierren a los hijos al lado de sus padres). El templo de Siva, dedicado a la religión búdica, ocupa un extenso recinto, cercado por altos muros, y lo forman una serie de grandes patios que se van elevando por una colina, unidos por dobles escalinatas y magníficos pórticos; tiene 200 linternas de granito, primorosamente esculpidas. El templo de Uyeno fué destruido por un incendio de 1868. Allí estaban las tumbas de los jefes militares del Japón, y en su recinto se libró la última batalla con las tropas del Mikado.

Otro templo curioso es el de Buda, donde se ve una estatua de este dios sentado sobre una gigantesca flor de loto.

Tokio es puerto de extraordinaria importancia y un centro industrial y comercial considerable. Tiene sederías, fábricas de telas, manufacturas de laca, loza, porcelana y esmalte y brandes talleres metalúrgicos.

Su Universidad es famosa y en su biblioteca se guarda el más antiguo manuscrito sanscrito que se conoce, pues data del año 609 de nuestra era.

Tokio fué edificada por Yoyas, el fundador de la última dinastía de los Siegun. Es capital del imperio desde 1868. Antes era una fortaleza, rodeada por algunas aldeas.

Atami.—Puerto situado al NO. de Yzu, en la costa S. de la isla de Nippon. Célebre por sus aguas termales y la benignidad de su clima.

Osaka.—En la región meridional de la isla de Nippon. Tiene una población de un millón 700.000 habitantes. Es la primera población del imperio, después de Tokio. Se le da el nombre de Venecia Oriental, por los numerosos canales que la cruzan, sobre los cuales hay tendidos 1.300 puentes. Su clima es poco sano, y con frecuencia se producen graves epidemias. En uno de los extremos se levanta el Siro, castillo que destruyó Yacko Sama en 1503. También tiene un célebre templo budista, el de Tennoji, fundado en el año 600 de nuestra era, y los de Hongwanji e Higashi Hongwanji construidos en 1615.

Osaka es un gran centro comercial. Yokohama.—Es también ciudad muy importante y de moderna construcción. Su comercio es considerable.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

UNA CIUDAD EN EL SAHARA.—Una extraña, triste, solitaria ciudad es Fachi, en el Sahara central. En esta ciudad no hay más que un centenar de habitantes; ciertamente la única del mundo que tiene los muros de las casas de sal, de sal amalgamada con polvo y convertida, por el tiempo, en el mejor cemento.

La ciudad, según refiere uno de los miembros de la expedición Buchassan-Rodd (este último es hijo del ex embajador británico en Roma)—es una fortaleza; una sola puerta se abre en su recinto y es formidable, hecha de tablas de palma remachadas y con cadenas que las juntan, reforzada, además, por una gruesa tranca. Todas las casas y todas las habitaciones tienen puertas similares.

Las calles, estrechas y tortuosas (un metro y veinte de ancho), que no permiten ver nada a más de diez metros de distancia, son un laberinto lleno de sombra. Las casas parecen colmenas: se entra a través de puertas tan bajas, que obligan a agacharse.

Hay un torreón formado de cuatro torres, tan unidas entre sí, que dan al interior el aspecto de un pozo. En la misma entrada hay una cueva llena de enormes jarras de tierra blanca en las cuales se conservan dátiles y grano para la eventualidad de un asedio.

El oasis de Fachi es pequeño. Tiene una ligera faja de palmeras, cuevas de sal, y una abundante provisión de agua. Los habitantes son sucios, salvajes, si nuestros como su ciudad.

LAS VÍCTIMAS DE LOS ANIMALES SALVAJES.—Según las estadísticas publicadas por el Gobierno inglés, en 1921, 3.360 personas han muerto víctimas de los animales salvajes contra 3.339 del año precedente.

De este total, 1.459 muertes fueron debidas a los tigres, 560 a los leopardos, 556 a los lobos, 69 a los osos, 70 a los elefantes y 10 a las hienas.

Las muertes por los tigres son más frecuentes en la provincia de Madras; las de los osos y leopardos, en las provincias centrales y en el Behar; las de los lobos en las provincias unidas, y las de los elefantes en el Assam.

Las vidas humanas perdidas por las mordeduras de las serpientes han sido de 20.043 en 1920 y 19.396 en 1921.

Por último, durante dicho año, 24.972 fieras salvajes han sido cazadas. Entre ellas 2.159 tigres, 6.328 leopardos, 2.771 osos, 2.049 lobos...

El Gobierno ha pagado por recompen-sas 210.622 rupias, equivalentes a unos 800.000 francos.

El número de serpientes cazadas es de 57.285. Veinte mil francos han sido distribuidos entre los indios que han destruido estos venenosos reptiles.

30 años atrás

7 Septiembre 1893.—A las primeras horas de la tarde fondó en nuestro puerto el vapor de guerra «Vulcano» de la Comisión Hidrográfica, procedente de la costa N. de esta isla.

INFORMACION LOCAL

Notas

Municipales

Nota oficial

En la Alcaldía nos fué facilitada la siguiente nota oficial:

«El Alcalde accidental Sr. Buadas, al recibir a los periodistas, nos aclaró sus manifestaciones en la sesión del miércoles, al contar la interpretación del Sr. Roca, diciéndonos que la entrevista que tuvo con el Sr. Quintana para tratar del asunto de las cesantías de personal temporero no tuvo otro alcance que preguntarle nombres de empleados a mantener en su puesto, facilitándole los dos que habían sido recomendados por el Sr. Quintana y que el Alcalde accidental respetó absolutamente.»

Contra la pornografía

El Alcalde accidental, aprovechando la ocasión de hallarse en el Gobierno Civil para tratar de cuestiones oficiales con el Gobernador, rogó al Sr. Sanmartín que tuviera a bien dar las oportunas órdenes a la policía a sus órdenes encaminadas a evitar la venta de folletos y libros pornográficos en los kioscos de esta capital.

El presupuesto extraordinario

En la sesión que el miércoles celebró el Ayuntamiento fué presentado y quedó sobre la mesa para su estudio el presupuesto extraordinario formulado para el corriente año por la Comisión de Hacienda.

Precede al presupuesto el correspondiente dictamen de la Comisión de Hacienda, en la que ésta manifiesta que, examinada la liquidación definitiva del ejercicio de 1922-23, ofrece, desligada de los créditos y obligaciones incorporados de años anteriores, un sobrante de 398.053'63 pesetas, obtenidas en su mayor parte por el aumento de recaudación del recargo municipal del 32 pS sobre la contribución industrial, auxilio del Estado por suscripción de los consumos, y de los arbitrios sobre «carnes», «matadero» y «vía pública».

Añade que las liquidaciones sucesivas no es probable ofrezcan el margen de la actual y anterior, siendo de ello caso bien patente las dificultades surgidas en la aplicación del arbitrio sobre la «pescadería».

El presupuesto extraordinario consigna como ingreso 325.000'00 pesetas, que constituye la parte del sobrante de liquidación del presupuesto de 1922-23 que se considera realizable en este año.

Los gastos que se proponen, que se elevan a la misma cantidad, son los siguientes:

Cuentas del año 1922-23 aprobadas sin crédito, 160.978'05 pesetas; pago de la diferencia de sueldo del escribiente de Contaduría don Tomás Henales, 675'00; pago de un semestre del haber de 2.175 que percibe el escribiente de Aguas don Francisco Fuster Perez, nombrado de plantilla, 1.087'50; adquisición de uniformes de verano para los guardias urbanos, 2.600'00; complemento del valor del auto-camión adquirido para extinción de incendios, 8.000'00; para satisfacer al Tesoro el 10 por 100 de los rendimientos por «pesas y medidas» y el 20 por 100 de los ingresos de las láminas que posee el Consejo, 5600'00; adquisición de dos camiones para el transporte de carnes, 16.000'00; adquisición de un auto para el servicio de la Alcaldía, 16.000'00; para ultimar el pago del Museo de «Raixa» y demás gastos diferentes, 42.000; pago del tercero de los cuatro plazos en que se han de pagar la amortización de las fincas de la illeta de Cort, 42.000'00; aumento de crédito para material de las oficinas, efectos, mobiliario, gastos de representación y socorros domiciliarios, 18.000'00; aumento de alquileres de los edificios escolares, aumento de subvención a los maestros para casa-habitación y reparaciones y material en los edificios escolares, 8.500'00; aumento de obras en los cementerios 5 mil, y para imprevistos, 5.598'85.

Pronóstico del tiempo

Para los días que restan de la primera quincena del presente mes hace «Steijon» los pronósticos siguientes:

«Será más tranquila la situación atmosférica de la península el viernes 7, pues solamente ejercerán alguna influencia en el Mediterráneo las bajas presiones que quedarán en este mar, y en el NO. la depresión que se acercará al archipiélago inglés.»

Del 8 al 9, seguirá siendo bueno el tiempo en nuestro territorio, sintiéndose un tanto en el O. la acción de un núcleo de fuerzas que se acusará en el Atlántico, al O. de Galicia y Portugal.

El lunes 10, penetrará en la península el citado núcleo de fuerzas del Atlántico, produciendo lluvias y tormentas, principalmente desde las regiones centrales a las del Cantábrico y Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

El martes 11, actuarán núcleos de fuerzas en el Mediterráneo y en Galicia. Por la acción respectiva de ellos, se registrarán algunas lluvias y tormentas en las regiones próximas a dicho mar y en el O., con vientos variables.

Del 12 al 13, dominará el buen tiempo en nuestras regiones.

El viernes 14, se presentará en Galicia una depresión que ocasionará lluvias y algunas tormentas en el O. de la península,

la, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 15, avanzará hacia la bahía de Vizcaya la depresión gallega, causando lluvias y tormentas, especialmente desde el N. y Centro al Mediterráneo, con vientos del tercer cuadrante.

Del Carnet

Han marchado a Barcelona el Administrador Principal de Correos don Francisco Lhotellerie, el teniente coronel de carabineros don Antonio del Amo, el ingeniero don Pedro Garau, don José Morell y don Antonio Valls.

Por noticias particulares sabemos que nuestro paisano el barítono de ópera don Matías Morro se encuentra actualmente en Charlottenburgo, contratado por una importante empresa para impresionar discos de gramófono.

Ayer llegaron de Barcelona el eminente actor don Enrique Borrás y su esposa, el Archivero del Reino don Pedro Antonio Sancho y su esposa, que regresan de San Sebastián, el comerciante don Francisco Planas con su esposa y hermana política, el capitán de Infantería don Sebastián Calvell, el oficial de Hacienda don Cristóbal Cuat y don Fausto Gual Moragues.

También llegaron don Miguel Llopis, don Francisco Vives, don José Segura, don José Balaguer, don Antonio Juliá, don José Martí, don Federico Samper, don Pedro Riera, don Juan Bonet, don Gabriel Vidal y familia y don Jaime Arbona.

Ha sido nombrado Vocal Secretario de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, en la vacante producida por el nombramiento para la Dirección del señor Bienes, don Antonio Barceló y Bosch.

En el Terreno, donde se hallaba pasando la temporada de verano, falleció ayer la distinguida señora doña Ana Enavaresino Arjol.

Las condiciones de carácter que adornaban a la finada hacen que de su paso por este mundo no deje sino una estela de simpatías y amistades, que ha hecho que su muerte fuera muy sentida.

A su afligida familia, y particularmente a su hijo nuestro buen amigo el gerente del Centro Farmacéutico don Mateo Colom testimoniamos la expresión de nuestra condolencia.

Ayer por la mañana se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la señorita Francisca Fons y Pastor y el joven comerciante don Vicente Mayol Alberti.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la iglesia de Padres Capuchinos de esta ciudad, bendiciendo la unión el doctor don José Pastor, vicario de Sóller, tío de la novia.

Fueron padrinos don Miguel y don Andrés Pastor, tios de la novia y en su representación don Guillermo Morell Castañer y don Juan Mayol, hermano del contrayente.

Los novales esposos, han salido para Lluch, en donde pasarán los primeros días de la luna de miel, que les deseamos interminable.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Jueves, 6

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general.

Procedente de Gandía, el laúd «Virgen del Carmen», patrón don Bartolomé Matas, con cargamento de melones. Consignatarios: Señores Sucesores de B. Estela.

Salidas

Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana, la gasolinera correo «José Calafat».

Quedaron despachados

Para Ibiza, el pallebote «María», con cargamento general.

Servicio de vapores correos de Baleares

VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Barcelona para Ibiza a las 17.
De Palma para Mahón a las 20'30.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Agresión

La Guardia civil del puesto de Felanitx da cuenta al Gobernador de haber detenido y entregado a la autoridad judicial a Tomás Capó Oliver, por haber insultado de palabra y obra produciéndole con una navaja, cerrada, una lesión en el ojo izquierdo y varios rasguños en la cara, tratando de agredirle, después, con dicha navaja, abierta, a su vecino Mateo Adrover Pou.

D.ª Ana Escanaverino Arjol Viuda de Colóm

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligido hijo Don Mateo Colóm, hija política, nietos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan asistir al rosario y funeral, que se celebrará hoy a las nueve y nueve y media respectivamente en la Iglesia del Terreno y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Gomila, 3 - Terreno

No se invita particularmente

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca, tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Amenazas de muerte

En Pollensa, un individuo llamado Bartolomé Suau Cabanellas, de 34 años, agredió y amenazó de muerte a su padre político Antonio Salvá Gornals con motivo de ciertas divergencias surgidas por exigir el yerno una cantidad de dinero que cree pertenece a su esposa, procedente de una herencia recibida de unos tíos que fallecieron sin otorgar testamento.

Hurto de un carro

Comunican de Lluchmayor que en la casa señalada con el número 73 de la calle del Purgatorio de aquella ciudad, fué hurtado un carro de labranza.

La Guardia civil realiza gestiones para detener al autor o autores del hurto.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.
Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Miguel León.

Imaginaría.—Teniente Coronel de Caballería don Bartolomé Ginard.
Hospital y provisiones.—2.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—5.º Oficial de Id, D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

EN PUIGPUNYENT

Caída mortal

En Puigpunyent, el domingo último, ocurrió una sensible desgracia.

El guarda-jurado del predio «Son Net», Miguel Ramón Martorell, de 59 años, casado, al bajar una escalera de unos tres metros de altura se cayó, produciéndose graves lesiones.

Auxiliado por el personal de dicho predio pasó a su domicilio donde falleció a los pocos momentos a consecuencia de una hemorragia cerebral, según dictamen facultativo.

AMPLIA REFERENCIA

Tormentas en Ibiza

En nuestra edición del martes publicamos un telegrama de nuestro activo corresponsal en Ibiza, dándonos cuenta de una sensible desgracia allí ocurrida con motivo de las tormentas desencadenadas en aquella isla el domingo, tormenta iniciada el sábado; y ayer ampliamos la noticia.

Hoy podemos dar más detalles de lo ocurrido en la isla hermana.

Helos aquí:

El sábado por la noche se desencadenó un furioso temporal sobre la isla de Ibiza declarándose fuerte viento del segundo y tercer cuadrante, acompañado de lluvia que en su mayor intensidad fué torrencial.

Todos los barcos surtos en el puerto reforzaron las amarras los vapores «Bellver» y «Balear» que salieron respectivamente para Alicante y Palma a primeras horas de la noche, lucharon en alta mar con el temporal que se declaró con toda violencia hacia la media noche.

El domingo por la mañana entre 7 y 8 cayó una lluvia torrencial, después de haber llovido con intervalos más o menos intensos durante toda la noche.

Los torrentes tralan gran cantidad de agua y registráronse muchas inundaciones de terrenos, principalmente en las felixas, donde el caudal de agua rebasó el cauce de las acequias, inundando los sembrados.

Los daños ocasionados por la tormenta en el campo son de importancia, pues el fuerte vendaval desgajó muchos árboles y las torrencias ocasionaron desperfectos en caminos y propiedades.

Uno de los puntos de la isla donde arrió con más intensidad el temporal, fué en la parte central y en Santa Eulalia donde el agua ocasionó considerables destrozos.

El río experimentó una considerable crecida inundando terrenos de sembrado y algunas casas.

La casa conocida por «Es muli de baix» también fué inundada y la corriente levantó una techumbre.

En la actualidad se están recolectando las cosechas de almendras y de algarrobas y el temporal ocasionó a estos cereales considerables pérdidas.

También son de consideración los daños causados en las carreteras, principalmente en la de San Miguel donde la corriente derribó la obra de fábrica de una atajea interceptando el paso a los vehículos.

La intensidad del viento decreció durante las primeras horas de la mañana, no así la lluvia que entre siete y ocho de la mañana fué torrencial.

Durante la tormenta cayeron muchas chispas eléctricas.

En la playa de Talamana cayó una exhalación produciendo gran estruendo y dejó en el mar una mancha blanquecina debido sin duda a una condensación de gases.

Otro fenómeno muy notable fué visto en el puerto. Las aguas que desembocaban las acequias de las felixas eran de un color terroso y entraban en el mar formando unas franjas extendiéndose hasta el antepuerto, distinguiéndose perfectamente del color del mar.

Se atribuye este curioso fenómeno a la acción de las corrientes submarinas.

El resto del día transcurrió nubloso, soplando vientos variables entre N. NE. lloviendo en algunas horas con poca intensidad.

Las noticias recibidas no acusan en la costa ningún siniestro marítimo.

En San Miguel, una chispa eléctrica mató a una mujer y a un niño de unos diez años en su propia casa.

Cuando ocurrió esta sensible desgracia se hallaban en la referida casa conocida por «Ca's Miquelilla», en el mismo arrabal de San Miguel la desgraciada mujer y sus dos hijos.

Esta se encontraba en aquellos momentos, en unión de una hija, en el piso alto y los dos hijos menores jugaban a los naipes en el zaguan de la casa.

La chispa penetró en ella y alcanzando a uno de los muchachos, el menor, le dejó muerto, y pasó al piso superior, matando a la madre.

Tanto la muchacha como el otro chico resultaron milagrosamente ileso.

La chispa ocasionó considerables destrozos en la casa derribando un trozo de tabique y chamuscando las paredes.

Es de suponer la impresión que produjo en San Miguel este suceso.

La desgraciada víctima se llamaba Eulalia Tur Riera, de 50 años era viuda y tenía seis hijos dos de los cuales se encuentran en América.

Su hijo se llamaba Vicente Torres Tur y contaba once años.

El lunes fué un día luctuoso para los vecinos del pueblo de San Miguel con motivo del triste acto de ser conducidos al cementerio los restos de la desgraciada mujer Eulalia Tur Riera y de su hijo Vicente Torres Tur, víctimas del suceso acaecido el domingo en dicho pueblo.

Asistieron a dicho acto que resultó altamente conmovedor, gran número de vecinos de dicho pueblo.

El médico forense señor Serra practicó la autopsia a los cadáveres.

En la parte central de la isla ha sido donde han sufrido más los rigores de la tormenta.

Muchos torrentes se salieron de madre inundando los caminos y propiedades. Los daños causados en los caminos carreteras y fincas particulares han sido de consideración.

Todas las carreteras han sufrido desper-

fectos a causa del reblandecimiento de tierras. Lo mismo ha sucedido en caminos y propiedades.

En la finca de «Ca'n Llats» propiedad del rico hacendado don Juan Tur, se inundaron los almiares perdiéndose los cereales que se encontraban allí almacenados.

Noticias particulares recibidas de Formentera dicen que a consecuencia de las lluvias ha sufrido importantes daños algunos tramos de la carretera de San Francisco a La Sabina.

CASA BAR-LOCK

Máquinas de escribir
Accesorios y recambios
para todas las marcas
Taller de Reparaciones



Despachos completos
de muebles sistema
americano desde
ptas. 750 ptas.

7-Quint-7 :: PALMA

SALPIÉS

SALPIÉS incomparable compuesto se-
lino de propiedades desinfectantes, astrin-
gentes y calmantes. Las personas de pies
delicados encontrarán en el SALPIÉS el
fin de sus molestias, callos, durezas, ojos
de gallo, sabañones, irritaciones y sudores;
desaparecen tomando cada dos o tres días
un baño de SALPIÉS.

USO.—Echese dos cucharadas soperas
en dos litros de agua bien caliente,
ténganse los pies sumergidos durante
quince o veinte minutos. La mejor hora
de tomar el baño es antes de acostarse.

En muchas enfermedades de la piel tiene
el SALPIÉS una eficacia grandísima
sobre todo en ciertas dermatosis y herpes.

Pídase en todas las Farmacias
Precio: 0'75 Ptas.

Específicos nacionales y extranjeros
Laboratorio farmacéutico y de
análisis

Farmacia AGUILÓ de Son Servera

Jaime II, 107 — (Bastaixos)

EL DIA publica diariamente 8 páginas

CARTA ABIERTA

La Ley de inquilinato

La Federación de entidades ciudadanas ha resuelto celebrar, el próximo mes de Octubre en la Villa y Corte, una Asamblea en la que se debatirán temas de gran interés para todos los vecinos que pagan alquiler. Y resuelta aquella Federación a que la reunión convocada tenga la máxima eficacia posible, ha invitado a los inquilinos asociados a que concurran a la Asamblea. Los solicitantes recibirán de la Dirección de la Asociación de Inquilinos una tarjeta personal e intransferible, que lo será de identidad para asistir a todos los actos que se celebren, a la vez que para obtener el beneficio de la rebaja en el precio de los billetes de ida y vuelta que acuerden las Compañías ferroviarias conceder a los asambleístas. A estos podrán acompañar las personas de su familia que lo deseen, debiendo solicitarlo previamente de dicha Dirección y abonando cinco pesetas por cada tarjeta personal.

Ahora bien; ¿qué se propone la Asamblea y qué fines se persiguen con su convocatoria? La Asamblea se propone llevar sus deliberaciones en dos sentidos, que constituyen otros tantos períodos: 1.º Político-social-económico. 2.º Administrativo.

Múltiples son los problemas que, en nuestros días, se ofrecen en la vida ciudadana. A considerar esos problemas y a resolverlos en lo posible, se examinará la actuación de la Asamblea. Y desde este punto de vista, el primer período abarcará las siguientes secciones:

- A—Política general. B—Subsistencias. C—Habitación. D—Régimen de Ciudad Moderna.

La sola enumeración de estos asuntos ya indica por sí sola que la reunión que se ha acordado celebrar revestirá una gran importancia. Sus deliberaciones girarán en torno de aquellos problemas que, por su misma complejidad, deben de preocupar seriamente la atención de los gobernantes.

La Federación de Entidades, por otra parte, ha redactado un proyecto de reforma. Este consiste en pedir que se añadan unas palabras o que se sustituyan unas por otras, de modo que queden expresadas con toda claridad las ideas a fin de que no pueda ser falseado, en su espíritu ni en su letra, el Real Decreto sobre alquileres, ni pueda desviarse su aplicación del cauce que aquella disposición oficial haya trazado.

Parece que el Consejo de Ministros ha autorizado, al fin, al Ministro de Gracia y Justicia para redactar y publicar la ansiada reforma del R. D. sobre alquileres, que con tanto ahínco venían solicitando las Asociaciones de inquilinos.

Ello me inspira la creencia de que quedarán debidamente atendidas las indicaciones formuladas, y de que pronto se llevará a la «Gaceta» el nuevo decreto. No puede ser de otro modo. Lo exige imperiosamente el interés de muchos industriales, por lo que afecta al plazo del desahucio y a la necesidad de que no puedan continuar infringiéndose agravios a la justicia, al amparo de ciertas «nebulosidades» que existen actualmente.

Es también cosa esencial, a mi juicio, introducir una modificación en el sentido de que los nuevos propietarios no puedan acogerse al Decreto en lo que éste les favorece, sino pasado algún tiempo de haber adquirido la propiedad y por hechos que sean posteriores al plazo de referencia.

Y opino, también, que los efectos de aquella disposición a que me refiero deben extenderse a todos los arrendatarios por igual, tanto de fincas urbanas como rústicas. En este sentido debe iniciarse una campaña y sostenerla sin desmayo.

Es necesaria la aclaración de que el propietario que necesita una casa demuestre cumplidamente que real y positivamente tiene tal necesidad; así como debería disponerse que, tratándose de una industria propia, guía al propietario el mero propósito de un traslado de local, pero no el de establecer otra industria y menos el de ampliar la existente.

Y por último debiera disponerse que los seis meses de indemnización que concede el Decreto se paguen, en todo caso, a todo desahuciado; y que esa es la cantidad mínima en que pueda tasarse la indemnización, sin perjuicio de lo que corresponda con arreglo al Derecho común.

Precisa, también, se preceptúe que desde la fecha del nuevo Decreto sea obligatoria la devolución de los alquileres cobrados de mas. (No debe olvidarse que hay ya sentencias que así lo han establecido).

El cargo que inmerecidamente desempeño al frente de esta Asociación de Vecinos e Inquilinos, me ofrece diariamente la ocasión de conocer una multitud de reclamaciones, que en la proporción a lo menos de un noventa y cinco por 100 me parecen justas y razonadas, que formulan inquilinos contra los caseros de mala fe. Estas reclamaciones se fundan, en su mayor parte, en aumentos injustificados del precio del alquiler, en subterfugios para promover desahucios, en reparaciones que se niegan a realizar, en la retirada del suministro de agua, etc. etc. La Liga de Vecinos procura remediar en lo posible estos abusos, los cuales perturban y muchas veces agobian a los inquilinos.

Es de lamentar la apatía de unos y la indiferencia de otros. Consecuencia de esta apatía y consecuencia también de que muchos no quieren convencerse de las ventajas de pertenecer a las Asociaciones de inquilinos, es el hecho de que

no tenga la nuestra aquel número de asociados que, en poblaciones de la importancia de Palma, debiera tener.

Las colectivas se hacen fuertes por el número y por la unión. Es muy posible que nuestra Asociación no tenga fondos de reserva, pues la cuota de socio es ínfima (cincuenta céntimos al mes); pero puede contar con un número tal de asociados que, unidos y dispuestos a defender sus intereses, consigan lo que de otro modo no puede evitarse: que impere la justicia y que se ponga límite a la codicia de algunos caseros.

Claro es, empero, la necesidad de que el inquilino comprenda que cuando el asunto no se plantea o tramita en debida forma, o cuando se recurre a la Asociación demasiado tarde, no es fácil conseguir un resultado que sea favorable al derecho del inquilino.

Este debe recurrir siempre a su Asociación, para dar conocimiento de su nuevo traslado dejando en poder de aquella los recibos de la habitación que ha desalquilado para su correspondiente archivo. Ello siempre será en beneficio del nuevo inquilino que vaya a ocupar la habitación desalojada.

Digna de toda alabanza es la campaña que ha emprendido la Cámara de la Propiedad urbana respecto del alquiler indebido de los contadores, así como me parece también injusto el timbre de 10 céntimos que nos carga a los vecinos en sus facturas la Compañía de la Electricidad. Pero, de ello ya me ocuparé extensamente cuando haya reunido los datos que me interesan.

Y no quiero terminar sin reproducir un fragmento de un artículo publicado en «La Última Hora» bajo el título «Labor educativa»:

«Viejo en España es el exaltar hasta la pasión las cosas ajenas y menospreciar las propias, jactarse de las malas cualidades y hacer casi burla de las buenas. ¿Y qué es esto sino ignorancia?»

Francisco Rosselló

Director-gerente de la Asociación de Vecinos e Inquilinos de Palma.

Grandes fiestas en el Terreno

En honor a la Virgen de la Salud se celebrarán en aquel populoso caserío hoy, mañana y el próximo domingo grandes festejos con arreglo al siguiente programa:

Día 7.—Al anochecer se cantarán solemnes completas; a las nueve y media gran baile de sala en la Plaza de Méjico.

Día 8.—A las cinco y media, seis, siete y ocho, Misas rezadas; a las nueve y tres cuartos Tercia, bendición de un rico y artístico Sagrario, Misa mayor, en la que se interpretará la de Santa Cecilia y predicará el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro. A las siete, reparto de las clásicas tortas al son de gaita y tamboril. A las cuatro, carreras pedestres para hombres, niños y niñas en la calle de la Bonanova. A las seis, baile al estilo del país en la Plaza de la Iglesia. A las nueve, gran baile de sala en la Plaza de Méjico, terminando con disparo de fuegos artificiales.

Día 9.—A las cuatro, carreras de cintas en la calle de la Bonanova. A las nueve empezarán a tocar las bandas de música «La Mallorquina» y «La Balear» terminando con suelta de varios cohetes.

Sobre una denuncia

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Habiendo acudido algunos vecinos del Arrabal de Santa Catalina a la Asociación de Vecinos e Inquilinos de Palma, manifestando los perjuicios que ocasiona la fábrica «Destiladora de alquitrán» instalada en la calle de Caro debido a que sus productos se filtran en las fuentes, se invita a dichos vecinos particularmente a los más próximos a la mentada fábrica a que posen por el domicilio de la Asociación, Conquistador, 21-1.º, de 10 a 13, para informar y a la vez firmar la correspondiente protesta».

Sucesos y desgracias

Jugando a futbol

El niño Juan Castañer, de 8 años, vecino del Vivero, jugando a futbol se cayó, produciéndose una herida cutánea en el mentón. Fué auxiliado en la casa de socorro.

Accidente del trabajo

Igualmente fué auxiliado en dicho benéfico establecimiento el obrero José Bonnin, de 54 años quien, trabajando, con un hierro se produjo una herida cutánea en la palma de la mano izquierda.

PARA EL DOMINGO

Fiestas en Pont d'Inca

Habiéndose tenido que suspender los festejos que se celebraban en este pueblo a causa del mal tiempo, la comisión ha acordado la continuación el próximo domingo día 9 si el tiempo no lo impide, con sujeción al siguiente programa:

A las 6 y media de la mañana.—Gran partido de foot-ball entre los equipos «Mallorca» y «Búfalo» presentándose este último equipo por primera vez a la lucha, obsequiándose al vencedor con una bonita copa de plata y un magnífico diploma de honor.

A las 2 y media de la tarde.—Paseo por la banda de música de Lloseta.

A las 3.—Grandes carreras pedestres en el campo de Son Bonet, para hombres y niños disputándose un premio en metáli-

CINE MARINA PROGRAMA DE CINE Y VARIETES Debut del notable barítono RAFAEL QUETGLAS y de la novel tiple cantante MAGDALENA MUNAR 9.º y 10.º episodios de la serie CUANDO SE AMA y otras intrerantes películas

LA MEJOR AMIGA DEL BUEN MECANÓGRAFO MERCEDES AGENCIA PARA MALLORCA COMERCIAL ISLEÑA DEANATO, 2 - PALMA

co o sea 15 ptas. y obsequiando al vencedor con un honorífico diploma; habiendo una carrera aparte para la comisión organizadora de festejos consistiendo en un par de pollastres, finalizando la carrera con varios premios consistentes en conejos y las joyas acostumbradas.

A las 4 y media.—Carreras de cintas en la calle de Son Bonet, artísticamente bordadas por distinguidas señoritas de este pueblo.

De 6 a 8.—Paseo y concierto musical en la carretera, donde la citada banda dejará oír las más selectas y escogidas piezas de su vasto repertorio.

A las 9.—Grandioso baile de sala en la plaza de la estación amenizado por la misma banda de música.

A las 10 y media.—Suelta de cohetes luminosos.

A las 12 de la noche.—Como final de fiesta, retreta por las principales calles, con bengalas de colores.

Notas.—Todos los ciclistas que deseen tomar parte en las carreras de cintas, pueden inscribirse en el Café Ca'n Berruga hasta el sábado por la noche despachándose luego los números restantes en el sitio de las carreras, debiendo recordarse que se deben observar las condiciones que se acostumbran, reservándose la comisión el derecho de hacer cumplir lo que creyere prudente.

—Habrá servicio extraordinario de tranvías hasta terminada la fiesta.

Deportes

Foot-ball.—El F. C. Sanyoy vendrá a Palma completo

Por tratarse de un equipo que mañana y el domingo veremos alineado en el campo de «Son Canals» en competición con nuestro equipo local «Balears F. C.» reproducimos la siguiente nota que del pasado domingo inserta la prensa profesional catalana.

«Ante numerosa concurrencia y bajo el arbitraje del señor Vendrell, se alinearon los equipos de la siguiente forma:

Sambolá: Admetlla, Puig, Llamusi, Estrada, Basas, Valls, Ros, Avellanet, Vergés, Petit y Parés. F. C. Rubí: Solá, Vilamala, Bertrán, Maciá, Ribá, Esparza, Torres, Suriá, Llores, Carner y Juncá.

Como se vé, en el Rubí faltan dos de sus mejores elementos, Serra y Martorell.

Durante todo el partido se desarrolló un juego fuerte por ambos bandos, viniendo bonitas jugadas, las que son continuamente aplaudidas por el público.

Se distinguieron por los forasteros, Estrada, Basas y Petit y por los locales, Solá, Ribá, Llores y Carner».

En la prensa catalana encontramos la siguiente nota:

«El próximo viernes parten con dirección a Palma los bravos jugadores del primer equipo del Sambolá, que van a contender con el Balear, de dicha población, los días 8 y 9 del corriente.

Por conducto oficial sabemos que marchará el equipo completo, a excepción de B. Petit, que sus ocupaciones particulares le impiden ausentarse.

Por lo tanto, formarán el «once» los siguientes jugadores: Verano, Torres, Puig, Martí, Rassa, Avellanet, Estrada, Valls, Dúbal, Petit II, Parés, Pujol y otro suplente.

Son muchos los aficionados de ésta que aprovechan la ocasión para visitar la «Illa Daurada».

Esperamos que las dos exhibiciones del «once» sanyoyano serán del agrado de los palmesanos, y les deseamos feliz viaje y que regresen victoriosos».

La Junta del «Balears F. C.» nos ruega pongamos en conocimiento de los socios, que para entrar en el campo será precisa la presentación del recibo del mes de Agosto o Septiembre.

El campeón de Cataluña se declara por segunda vez impotente para vencer al «R. C. D. Español» empatando a un tanto

El domingo tuvo lugar el anunciado partido, inauguración de la temporada, entre los equipos «Europa» y «R. C. D. Español».

Desde sus comienzos en las filas «europeas» se notó cierta desorientación y durante el transcurso del encuentro, no se pudo apreciar en ellos aquella cohesión que tantos laureles les ha proporcionado. Entre todo el «once» sobresalió Garrobe, siguiéndole Bordoy y Pelá. El mejor de los 22 fue el inmenso Zamora, a quien se debe en su principal parte el resultado de la lucha.

Trabal le siguió en méritos, luego Saprissa, Lakatos, Mauri y Juanico. El triunfo, como ya llevamos dicho no fué para unos ni para otros, pero quedó plenamente demostrado que es mucho equipo el «españolista» para los «europeístas».

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Europa: Bordoy, Serra, Garróbé, Javier, Pelá-

Artisus, Pellicer, Juliá, Garré, Olivella, Al, cazar.

Español: Zamora, Canals, Saprissa, Trabal, Sana-huja, Sales, Mallorquí, Lakatos, Mauri, González. Los goals los lograron Lakatos y Pelá. El popular Jack, que de tanto tiempo reside en Barcelona ya no pertenece al «F. C. Barcelona».

Desde la fecha ha sido contratado por la «Unión Sportiva» de Sans, de cuyos jugadores se cuidará en lo futuro.

Un sensacional match en el extranjero

El día 1 de noviembre, en ocasión de celebrarse el aniversario de la implantación del rugby, en el terreno de la histórica escuela de rugby tendrá lugar un sensacional match de futbol entre Inglaterra y País de Gales contra Escocia e Irlanda.

A este encuentro, que será privado, únicamente serán invitados los antiguos miembros del Colegio de Rugby y los directores de las cuatro Unión de Rugby de Inglaterra, Escocia, País de Gales e Irlanda.

También serán invitados los directores del rugby francés.

Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel en honor de Ntra. Sra. de la Salud.

Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, a las siete, Rosario, Novena, sermón por el Rdo. P. Juan Bautista Recolons, S. J. y reserva de S. D. M.

—Empezan en Santa Cruz, en honor de Ntra. Sra. del Buen Camino.

Exposición a las seis y media; a las diez, Horas menores y Misa mayor.

Por la tarde a las cinco, actos de coro, al anochecer Rosario, C. R. y reserva de S. D. M.

—Empezan en Santa Fé, Parroquia de la Santísima Trinidad también en honor de la Virgen del Buen Camino.

Exposición a las seis, acto continuo las adoraciones y la estación.

Por la tarde a las seis y media, Rosario, continuación de la Novena con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo, y reserva de S. D. M.

—Continúan en San Jerónimo por una difunta. Exposición a las seis y media; a las nueve Misa mayor. Por la tarde, a las siete, Rosario, ejercicio en honra del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M. precedida de Te-Deum.

Le Printemps

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO de ANTONIO M.º FUSTER SAN NICOLÁS, 3 y 5

Recibidas las novedades para temporada Otoño Dancin-h-lacart, corte. . . 15'00 Pts. RANET dibujo egipcio, corte 18'00 . RETINA GRUESA NOVEDA 7'00 . Tricots seda surtido todos colores, a . . . 19'50 . Tricot superior todos colores 24'50 . Gabardina lana corte. . . 24'00 . Gran surtido en artículos luto, Sederia, Laneria, Pañeria, Telas blancas Especialidad en medias

LE PRINTEMPS-S. Nicolás 3 y 5 La única en novedades, buen surtido y precios módicos

OBREROS

Faltan en la Fábrica de Gomas de CASA CODINA, calle Unión, 8—Palma.

Huevos a 2'90 Ptas. docena

FRESCOS Y ASEGURADOS El único puesto que NO venden de cámara. Almacén Herrería, n.º 19.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La cuestión de Marruecos

Estudiando la implantación de un nuevo servicio de aviación

Tetuán 6.—Se encuentra en Tetuán el señor Vila, representante de una importante casa, que viene a estudiar la implantación de un servicio aéreo entre Río Martín-España y Río Martín-Melilla, a semejanza del que está funcionando hace tiempo entre Sevilla y Larache con tan buen resultado.

Se reanudan los trabajos de salvamento del «España»

Melilla 6.—Habiendo amainado el temporal de levante que reinó durante estos pasados días, se han reanudado los trabajos de salvamento del «España» marchando al costado de dicho acorazado los remolcadores ingleses y el español «Ciclope».

Los buzos efectuaron nuevos reconocimientos apreciando nuevas averías importantes y observando que estaban inudados nuevos departamentos.

Ahora se procede al taponamiento de las partes donde se produjo el golpe contra las rocas.

Conceptuándolo preciso para el salvamento del buque, se procederá a volar una de dichas rocas.

El representante de la casa Blanci, que es la que efectúa los trabajos de salvamento, ha enviado a Gibraltar los planos donde se aprecian las averías del buque.

Parece que en los trabajos de salvamento intervendrán 15 días.

Las impresiones a este fin son optimistas, caso que no surjan temporales de levante.

El cabo Barroso pide se le destine a África y en la línea de fuego

Málaga 6.—El cabo Sánchez Barroso ha dirigido una carta a un periódico local pidiendo que se le mande a África y se le destine a la línea de fuego para demostrar a España su amor luchando hasta morir o vengar a sus hermanos.

Expedición de heridos

Madrid 6 a las 20.—En el ministerio de Guerra dieron cuenta a los periodistas de que mañana llegará a Madrid a la una de la tarde, un tren de heridos evacuados de los hospitales de Marruecos.

¿Se operará en breve?

Madrid 6 a las 24.—Noticias particulares afirman que en Marruecos empezarán en breve operaciones en los dos frentes.

El parte oficial

Madrid 6 a las 24.—El parte oficial de Marruecos no acusa novedad alguna en todo el territorio.

Política

Visita a las prisiones

Madrid 6 a las 16.—En el ministerio de Gracia y Justicia han facilitado a la prensa una nota oficiosa referente al viaje realizado por el director de Prisiones a los establecimientos penitenciarios de Bilbao, Logroño, Soria, Vitoria y Dueso.

Este último se halla en pésimo estado. El señor Izquierdo piensa continuar las obras con los medios económicos disponibles y realizar en otros establecimientos penales las mejoras necesarias que permita el presupuesto.

Gobernador dimisionario

Santander 6.—Ha salido para Madrid el gobernador civil don Andrés Alonso Lopez, que ha presentado la dimisión de su cargo, con carácter irrevocable.

El señor Alonso era amigo político del señor Villanueva, ministro de Hacienda dimisionario.

Contra «La Acción»

Madrid 6 a las 16.—El procurador de los Tribunales don Ruperto Aizpua, en nombre y representación del ministro de Estado, don Santiago Alba, ha presentado al juzgado de guardia dos querrelas por injuria y calumnia, contra el periódico «La Acción».

El escrito ha sido admitido por el juez de guardia.

Noticias generales

Fuga de presos.—Uno de ellos es detenido

Santander 6.—A las nueve de esta pasada noche se fugaron de la cárcel de Villacarriedo, los presos Manuel Ruiz Cobo de 15 años de edad, Manuel Ruiz Colantes y Eduardo Oria.

El primero estaba detenido como autor de un delito de asesinato y los otros dos por delitos de robo.

Para fugarse, manlataron al jefe de la cárcel encerrándolo en un calabozo. Además robáronle una escopeta y ochocientas pesetas que guardaba en una cómoda.

Al día siguiente la familia del jefe de la cárcel encontró a éste encerrado en un calabozo, habiendo tenido necesidad de derribar la puerta del encierro.

Seguidamente la guardia civil salió en persecución de los presos fugados, deteniendo a Eduardo Oria en casa de un paciente suyo.

Se le ocuparon en el momento de la detención 590 pesetas, que se supone proceden de la cantidad robada al jefe de la cárcel.

El Cardenal Benlloch llega a Málaga

Málaga 6.—Procedente de Valencia ha llegado el trasatlántico «Victoria Eugenia» a bordo del cual va el Cardenal Benlloch.

Preparando una manifestación de protesta

Sevilla 6.—Sábase que en Osuna existe el propósito de celebrar una manifestación de protesta contra la detención del padre de Antonio Segura, que fué muerto por un cabo de la guardia civil.

La mayoría de entidades de Osuna, tomarán parte en la manifestación e irán a Sevilla a pedir la libertad del padre y de los hermanos de dicho individuo, los cuales se hallan presos.

El Director general de Aduanas regresa a Madrid

Madrid 6 a las 24.—Después de efectuar una inspección en Irun, ha regresado a Madrid el Director general de Aduanas señor Comenges.

El señor Comenges ha manifestado que los trabajos en aquel departamento se realizan con gran rapidez para poder normalizar los servicios, pues no obstante los esfuerzos realizados por el personal de las Aduanas de Irun, todavía faltan despachar muchos vagones.

Propuesta de ascensos

Madrid 6 a las 20.—Mañana el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publicará la propuesta de ascensos de este mes.

Fallecimiento de la víctima de un asalto

Madrid 6 a las 20.—Por noticias recibidas de Gijón se sabe que ha fallecido a consecuencia de las heridas que sufrió al ser asaltada la sucursal del Banco de España en Gijón, el director de dicho establecimiento señor Azcárate.

R. O. de Instrucción Pública

Madrid 6 a las 20.—La «Gaceta» publica hoy una R. O. de Instrucción Pública disponiendo que se amplie hasta el día 15 del mes actual todos los centros dependientes de dicho ministerio el plazo de admisión de materiales de alumnos de enseñanza no oficial.

¿Vestigios de un crimen?

Zaragoza 6.—Dicen del pueblo de Madilla que fueron hallados dentro del cementerio varios restos humanos envueltos en una camisa de hombre.

Se creyó en un principio que se trataba de un envoltorio de ropa; pero luego se vió que contenía el envoltorio varios huesos pertenecientes a una pierna y adheridos a aquellos algunos trocitos de carne.

Se supone que se trata de vestigios de un crimen cometido hace tiempo y que el criminal ha dejado pasar tiempo y luego ha llevado los huesos al Cementerio para borrar así las huellas del delito.

Lo que cuenta Ramón Casanellas Como huyó de España después de cometido el asesinato de Dato

Madrid 6 a las 20.—La «Libertad» publica hoy un artículo que constituye una entrevista con el asesino del presidente del Consejo don Eduardo Dato.

Según dicho escrito Ramón Casanellas se encuentra en Rusia.

Cuenta los medios de que se valió para salir de España.

Dice que de Madrid salió con un burro que compró por 300 pesetas.

Cargó el borriquito con verduras y pasó por delante de varias parejas de Guardia civil y Seguridad y algunos agentes de policía, sin que le molestaran en lo más mínimo.

Señala que experimentó en aquellos momentos más emoción que durante la comisión del atentado contra Dato pues iba dispuesto a todo y no se habría dejado coger vivo.

Relata después que en la estación de las Rosas tomó el tren hasta Avila y allí fué corriendo por la vía durante unas cuatro horas, hasta que logró subir a otro tren.

Continúa relatando su estancia en el extranjero de la cual promete, al firmante del artículo, dar más noticias.

Escasez de pan

A consecuencia de un incendio

Madrid 6 a las 20.—Una comisión formada por noventa fabricantes de pan se presentó en el Gobierno Civil para comunicar al Gobernador que no podrán fabricar pan hoy por carecer de casas y fuerza eléctrica con motivo del incendio ocurrido anoche.

Inmediatamente el Gobernador señor Navarro Reverter gestionó cerca de la Unión Eléctrica Madrileña que por tratarse de un caso de fuerza mayor y conflicto

Del Extranjero

La catástrofe en el Japón

En Tokio mejora la situación

San Francisco 6.—Dicen de Tokio que en aquella ciudad la situación ha mejorado notablemente.

El servicio de aguas ha sido reparado y el de alumbrado restablecido en parte. Empezan a llegar los viveres enviados.

Víctimas de la catástrofe

Tokio 6.—El presidente del Consejo japonés almirante Yamamoto ha resultado herido en la espalda por haberse desplomado el techo del Club Náutico, donde se hallaba.

Ha fallecido a consecuencia de las desgracias ocurridas estos días la princesa Yoshiko y la princesa viuda de Yamashina y los príncipes Rhimatzu e Hirokoda.

El vizconde de Yiahashi, cuya muerte se había anunciado, está salvo.

La cosecha de arroz

San Francisco 6.—Comunican de Tokio que se calculan en siete millones de hectólitros la cantidad de arroz que ha quedado destruída en aquella capital.

Las naciones organizan socorros

Londres 6.—Noticias de diversos países dan cuenta de que en la mayor parte de las naciones se organizan socorros para las víctimas de la catástrofe del Japón.

La Cruz Roja norteamericana ha empezado una campaña para recoger cinco millones con dicho destino.

Los donativos empiezan a afluir.

El Gabinete chino ha levantado la prohibición de exportar arroz y ha votado la suma de 250.000 dólares para socorrer al Japón.

Bélgica y Rusia forman también comités de socorro.

Embajadores franceses salvados.—Embajador italiano muerto

Paris 6.—Por un telegrama que se ha recibido del cónsul de Francia en Kobe se

público consienta en la transmisión de fluido a diversas casas.

Hoy ha escaseado el pan en Madrid y desde primeras horas de la mañana se formaron muchas colas de compradores en las puertas de las tahonas.

Incendio en la Cárcel Modelo Es localizado prontamente

Madrid 6 a las 20.—En el compartimento destinado a panadería de la Cárcel Modelo, se declaró un violento incendio que causó en los primeros momentos gran alarma.

Con extraordinaria rapidez acudió el servicio de bomberos y el personal trabajó activamente para localizar el fuego, que iba adquiriendo grandes proporciones.

Entre los reclusos se produjo intenso pánico, pero la mayoría de ellos ayudaron a los bomberos en sus trabajos.

El director de la cárcel reunió al personal para tomar acuerdos en previsión de que el siniestro adquiriese mayores proporciones.

Acudieron a la cárcel, en cuanto tuvieron conocimiento de lo ocurrido, el Alcalde, el Gobernador, el Capitán General, el ministro de Gracia y Justicia y otras personalidades.

En cuanto quedó localizado el fuego las autoridades se retiraron dejando instrucciones.

Las pérdidas se calculan en siete u ocho mil pesetas.

Cuestiones sociales

Conflicto entre los obreros del ramo de género de punto de Mataró

Mataró 6.—Ante la amenaza hecha por el Sindicato de obreros del ramo de género de punto de esta ciudad, se celebró una reunión extraordinaria para tratar la huelga.

sabe que el embajador en Tokio Mr. Paul Chandel se halla a bordo del vapor «Andrée Lebon» el cual, al parecer, no ha sido destruído.

Uno radiograma de Nagasaki da cuenta de aquel cónsul general de Francia en Yokohama, Mr. Desgardins, figura entre las víctimas.

También, según noticias de Roma, ha perecido víctima de la catástrofe, el embajador de Italia señor Giacomo de Martino.

La demás colonia italiana se ha salvado.

Refugiados que mueren por falta de socorro

Nueva Yor 6.—Comunican de Ywaki que vagan por aquella población miles de refugiados sin alimento y muchos de ellos con escasa indumentaria.

Son en gran número los que no pudieron continuar el viaje, sin rumbo, se echan en las carreteras y mueren por falta de socorro.

La Legación española a salvo

Madrid 6 a las 20.—Según noticias particulares recibidas en Madrid nuestro ministro en Yokohama y personal de la Legación española están a salvo.

Noticias de Tokio.—Yokohama ha dejado de existir

Londres 6.—Se comunica ya directamente con Tokio, donde va normalizándose la vida.

La ciudad tiene ya agua y gas.

El Gobierno empieza ya a tomar medidas de socorro y sanitarias.

En cambio Yokohama puede decirse que ha dejado de existir, pues excepto de algunos caseríos en los alrededores situados en las colinas nada queda de la popular ciudad de 4.000.000 habitantes.

Embajadores salvados

Paris 6.—Se sabe que los embajadores de Francia, Bélgica y Alemania en Tokio se han salvado con sus respectivas familias y personal de la Embajada.

El delegado apostólico en Tokio

Roma 6.—Reina inquietud fundada por la suerte del delegado apostólico en To-

kió monseñor Giardini, pues se sabe que su residencia estaba en el barrio que ha sufrido más.

Francia

El crucero del Mediterráneo.—Piloto que se retira.—Un avance del resultado

Tolon 6.—El piloto Radison tuvo que aterrizar en Salins de Hiers, a consecuencia de una avería que sufrió el motor del aparato que tripulaba.

Por dicho motivo Radison ha abandonado el concurso del Mediterráneo.

Según el Aero-Club, la clasificación de dicho crucero de hidroaviones, será el siguiente:

Primero. Aviador Laporte, gana el premio del presidente de la República de cien mil pesetas y un objeto de arte ofrecido por el Aero-Club.

Segundo. Huvel obtiene 30.000 francos y el premio del Consejo General de las Bocas del Ródano de 147.000 francos.

Aviación.—Aparato incendiado. Los tripulantes perecen carbonizados

Burdeos 6.—En Betre (Gironde) un avión tripulado por los tenientes Ducort y Bar, el cual formaba parte de una escuadrilla que iba de Bourget a Pau, cayó súbitamente al ir a aterrizar, produciéndose una explosión.

Dicho aparato se incendió y ambos oficiales perecieron carbonizados.

La Sociedad de las Naciones

Se llega a un acuerdo

Berna 6.—En la Sociedad de las Naciones se ha llegado hoy a un acuerdo sobre la cuestión de competencia entre dicha entidad y la Conferencia de Embajadores.

El conflicto italo-griego

La Sociedad de Naciones

Ginebra, 6.—Ha impresionado vivamente a las Delegaciones que asisten a la Asamblea la noticia de que Italia ha declinado aceptar la competencia de la Sociedad de Naciones en el conflicto pendiente.

En la última reunión celebrada por dicha Sociedad los delegados escandinavos examinaron, según se asegura, en el caso de que prosperara esta desautorización, la posibilidad de su marcha del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Los delegados ingleses por su parte parecen mostrarse partidarios eventualmente de la estricta aplicación del pacto.

Por último, los representantes de las potencias de la Pequeña Entente parece que admitirían la competencia en el asunto del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Los representantes de Francia se esfuerzan actualmente en conciliar tan opuestos intereses y no desesperan de poder llegar, en este sentido, a conseguir un resultado satisfactorio.

Opiniones de la prensa inglesa

Roma, 6.—La Agencia Stefani recoge algunas opiniones vertidas por periódicos ingleses al ocuparse del conflicto italo-griego.

Entre éstos, merece citarse el «Observer», el cual publica un extenso artículo.

Comienza diciendo que en las actuales circunstancias la Gran Bretaña debe tener calma y obrar con meditación, dejando de lado toda clase de sentimentalismos; Inglaterra no debe realizar esfuerzos violentos y muchas veces contraproducentes.

Es preciso poner uno de los ojos en la cuestión del Ruhr y otro en la del Adriático.

Para la Gran Bretaña es de vital importancia no sacrificar a la segunda, o sea la cuestión del Adriático, el primero de dichos problemas, es decir, el del Ruhr, sino por el contrario, reglamentar la cuestión europea en todas sus manifestaciones.

Dicho periódico censura a continuación la política grecófila y pone en guardia al Foreign Office para que no intervenga de-

masiado pronto entre Roma y Atenas, procurando que continúe la amistad anglo-italiana.

Invita a Grecia a reflexionar sobre las reparaciones que debe dar por el asesinato de la misión italiana, añadiendo que el Gabinete helénico debe mostrar lo antes posible, no solamente la intención de hacerlo, sino buscar a los asesinos y ejecutarlos, lo mismo que supo hacerlo con varios de sus ministros.

Atacándolos, desarrolla varios argumentos relativos a la responsabilidad de algunos periódicos ingleses por haber sostenido la acción aislada de Francia en el Ruhr.

Después de algunas advertencias dirigidas a Italia, el articulista expresa su esperanza de que el señor Mussolini no ha de alarmar a la opinión pública mundial.

Añade que la situación sólo puede des- plizarse mediante la buena voluntad que aporten todos, pues la solución del incidente no debe buscarse en Ginebra.

Termina con estas palabras: Es menester hacer presente a Italia nuestra afección, pues después de nuestra patria, este país es el que está más cerca de nuestros corazones.

Otro de los periódicos que se ocupan del incidente italo-griego, es el «Sunday» que publica otro artículo hablando de la amistad que existe hacia Italia y de la admiración hacia Mussolini.

Agrega que los periódicos italianos se equivocan al juzgar la actitud de los diarios ingleses.

Continúa diciendo que el Gobierno inglés debe ejercer una influencia moderada en pro de la causa de la justicia, y añade que las diferencias italo-griegas no pueden ser recogidas por la Sociedad de Naciones.

Por último, el «Weckler Despath» simpatiza por entero con Italia y exhorta vivamente a Grecia a dar satisfacciones a las justas demandas italianas.

Nuevos detalles del asesinato de la Misión italiana

Roma 6.—Noticias recibidas de Durazzo, rigurosamente comprobadas dicen que durante la mañana del día en que fué asesinada la misión italiana, en las cercanías del puesto militar de Karavia, apellidado Marku, conocido por su ferocidad.

El prefecto y el alcalde de Argirocastro se dieron cuenta de que el bandido estaba rodeado de soldados griegos.

Al cabo de media hora Marku se alejó de Karavia, dirigiéndose a un pueblecillo inmediato y pasando algún rato, el suficiente para que el bandido llegara a dicha aldea, el prefecto y el alcalde percibieron claramente descargas de fusil.

Cuando, pasadas algunas horas, se enteraron del asesinato, ambas autoridades se dieron cuenta de que aquellos disparos pudieron haber sido una señal convenida para llamar a los asesinos.

El prefecto y el alcalde hicieron observar al coronel griego y a los comisarios que fueron a Karavia, que encontraban muy extraño el hecho de que Marku circulara libremente, después de cometido el crimen, por las cercanías de los puestos militares griegos de la frontera.

Por su parte, un oficial albanés declara que, habiendo enviado el 28 del pasado agosto una persona de su confianza a observar la frontera griega, dicha persona se enteró de que en la mañana del día que se cometió el crimen y en el sitio en que fué perpetrado, las autoridades helénicas habían visto a siete individuos armados que vestían el uniforme griego, pero sin llevar distintivos ni kepis.

El oficial albanés añade que según todo da probabilidad, dichos sujetos deben ser los autores del crimen.

Los italianos en Corfú

Corfú 6.—Han sido hechos prisioneros por los italianos todos los soldados y gendarmes griegos de dicha plaza.

El prefecto y las autoridades helénicas que quedaban en la isla han embarcado con rumbo al Pireo.

Lo que opina la prensa francesa

Paris 6.—Consideran los periódicos de esta capital que no es probable que la Conferencia de Embajadores admita los dos extremos siguientes:

1.º Que la encuesta relativa al atentado cometido en Janina contra la Misión italiana sea confiada a elementos neutros.

2.º La tesis de la irresponsabilidad de Grecia en un atentado que fué cometido en su propio territorio.

El diario «La Victoire» hace observar que en el actual conflicto italo-griego, los intereses de Francia están completamente de acuerdo con sus simpatías.

Agrega que Francia ha de hacer todo lo posible para preparar los fundamentos de una gran Federación latina.

Termina diciendo que las alianzas italiana y española han de constituir la base de la política europea de Francia.

La respuesta griega

Atenas 6.—El Gobierno griego ha entregado al encargado de Negocios de Francia la respuesta a la nota que dicho encargado había presentado en nombre de la Conferencia de Embajadores.

Los puntos principales que se tratan en dicha contestación son los siguientes:

1.º Se pide la constitución de una Comisión Internacional Investigadora, a la cual deberán ser encomendadas todas las gestiones y averiguaciones en el territorio albanés, anunciando al mismo tiempo que todas las averiguaciones llevadas a cabo con gran actividad por las autoridades helénicas no han dado como resultado el descubrimiento de los asesinos ni el esclarecimiento de las causas del crimen.

2.º Se pide a la Conferencia de Embajadores que use de toda su influencia para obligar a Italia a retirar su nota, que exige las reparaciones y satisfacciones ya conocidas y que el Gobierno griego estima contrarias a su dignidad nacional.

Asimismo se pide la evacuación inmediata de la isla de Corfú.

En la respuesta griega no se habla de las satisfacciones y reparaciones que serían dadas por Grecia a Italia de delimitación de la frontera de Albania.

La Conferencia de Embajadores

Paris 6.—En breve será convocada la Conferencia de Embajadores para estudiar la respuesta del Gobierno griego relativa al atentado cometido en Janina, del cual, como se sabe, la delegación italiana en la Comisión de delimitación de fronteras.

La Misión de los montenegrinos

Roma 6.—Comunican de Tirana a los periódicos de esta capital que el delegado servio de la Misión encargada de la delimitación de fronteras ha pedido urgentemente a su colega francés que suspenda la fijación de postes limítrofes en dirección a Scutari, ya que los montenegrinos se niegan a evacuar el territorio asignado a Albania.

El delegado servio añade que Yugoes-

Tintura "RÁPID"

Para teñir en baño frío toda clase de telas
Lo más práctico y cómodo hasta hoy conocido

Precio: 0'35 pastilla

El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS
Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid
Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de
Diatermia o termopetración

Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.

Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

lavia se siente impotente para asegurar la seguridad de la Misión francesa, caso de no ser acatada esta solicitud.

La actitud de Inglaterra

Londres 6.—La actitud británica continúa siendo de que apoyará a la Sociedad de Naciones en la acción que aquella juzgue conveniente.

La Sociedad de Naciones no desea humillar a ninguna nación y no hay motivo alguno para suponer que quiera humillar a Italia.

Hay indicios que permiten confiar en la solución de las presentes dificultades.

No cabe duda que en los centros oficiales británicos no se trata de negar que el crimen cometido en Janina ha determinado la crisis actual y se espera que la situación de Italia se reforzará sometiendo el conflicto a un tribunal judicial.

Sobre la actitud de Mussolini

Roma 6.—El periódico «La Tribuna» publica un artículo del senador Malagodi comentando las últimas declaraciones hechas por Mussolini con respecto al conflicto italo-griego.

Dicho senador aprueba por completo dichas declaraciones en el jefe del Gobierno afirmando que era solo de la competencia de la Sociedad de Naciones intervenir en el conflicto en el caso de que surgiera discusión para tratar de conciliar intereses, pero es posible—dice—un arbitraje entre el culpable de odiosos asesinatos y las víctimas.

Nuevas ocupaciones

Atenas 6.—Las tropas italianas han ocupado tres nuevas islas en el Mar Jónico.

Como medida de prudencia la escuadra griega se ha retirado.

Alemania

Las censuras de los nacionalistas al Canciller

Berlin 6.—Se han publicado comentarios oficiales en contestación a las censuras dirigidas por los nacionalistas al Canciller Stresemann.

Dicen los comentarios que el Canciller no se propuso perjudicar las relaciones de Inglaterra con Alemania, pues la Gran Bretaña ha alentado varias veces a Alemania para que viera de buscar un terreno de inteligencia con Francia.

El Gobierno, contra el parecer de los elementos de la derecha, estima que el esfuerzo realizado por el señor Stresemann no significa un cambio de orientación política.

Referente al reproche hecho por los nacionalistas al Canciller respecto a ciertas concesiones de la fortuna privada alemana a Francia, recuerda el Gobierno que en el memorandum de Cuno ya figuraba una oferta de garantías de este género.

Lo del marco

Berlin 6.—Se está ultimando un proyecto para crear un valor oro, pues un dollar vale ya cuarenta millones de marcos.

Revista de Prensa

El señor Chapaprieta explica la suya

De la Voz: «Esta mañana hemos interrogado al señor Chapaprieta sobre su actitud política, y el ex ministro explica las dos crisis surgidas en una hora en la forma siguiente:

—Yo había preparado unos proyectos que había de presentar en las Cortes, y cuya aplicación resultaría imposible mientras la situación económica no se aclarase.

Yo, como ministro de Trabajo, veía irrealizable mi labor mientras la Hacienda no se encausase en tal forma que los fabulosos gastos de Africa permitiesen llevar a la práctica la obra social que tenía preparada.

Por esta causa dimité la cartera de Trabajo.

El presidente del Consejo de ministros, que sabe que soy un político disciplinado, me habló de que el programa de economías que yo deseaba debía realizarlo yo mismo, y, por tanto, pasar al ministerio de Hacienda.

Opuse toda suerte de reparos y hablé de que la opinión quedaría defraudada con esta nueva actitud mía; pero se me dieron toda suerte de garantías para que la obra económica pudiese ser efectuada.

Sobre mí se ejerció la presión que sobre un hombre político disciplinado ejercen las consideraciones de partido. Se me habló de que la concentración necesitaba la colaboración mía, y yo no tuve más remedio que prestársela.

Pero anoche—siguió diciendo el ex ministro de Trabajo—me enteré de que el señor Villanueva consideraba la crisis surgida el sábado como una maniobra para que él dejase la cartera de Hacienda y la ocupase yo.

Esta actitud del señor Villanueva tomó violentos caracteres, hasta el punto de que me amenazaba, en carta al marqués de Alhucemas, con abandonar el partido, porque se consideraba desairado por la concentración y explicar lo que creía había sucedido en una nota a la Prensa. Yo, al saberlo, decidí no jurar.

Esta mañana vino a mi casa el presidente del Consejo de ministros y pretendió hacerme desistir de mi propósito, que era ya inquebrantable. Cuando el presidente del Consejo estaba hablando conmigo, me visitó también el ministro de Estado. Los ruegos de ambos no lograron hacerme mudar de decisión.

Yo no he abandonado la cartera de Trabajo en virtud de ningún acto de hostilidad a ningún compañero; yo no he aceptado la cartera de Hacienda más que

con la seguridad de que el Gobierno había de acordar que el ministerio interviniese los gastos militares y que además había de dar una nota declarando que no iría a Alhucemas, sino que la línea Sidi-Dris-Aln-Zorah marcaría el límite de nuestro avance. Y dada la seriedad con que había adoptado este acuerdo, nadie puede achacarme ningún otro motivo para abandonar aquel primer cargo por el que dejó el señor Villanueva.»

Patriotismo filológico

De «El Sol»: El señor Mussolini nos hace caminar de sorpresa en sorpresa. Realmente, no puede presumirse dónde acabará ni en qué orden de la vida italiana no pondrá las manos este afán renovador del ilustre hombre público. Esta vez ha sido el idioma el objeto de su celo reformista. Consecuente con su principio de «desintoxicación del cuerpo social» el señor Mussolini acomete la empresa de depurar el lenguaje y vuelve por los fueros casticistas de la dulce fabla toscana. Ya se comprenderá que entre sus aureolas nacionales no debía faltar esta del hablista, siendo como es el idioma la raíz más tenaz y más lógica del sentimiento patrio.

El caso es que el Gobierno fascista acaba de crear un impuesto sobre todas las palabras extranjeras usadas como anuncio, en carteles, rótulos de tienda, etc. Trátase así de purgar el idioma corriente de toda suerte de vocablos extranjeros y de hacer comprender a los italianos que la propia lengua es suficiente y no ha menester ayuda extraña.

Pero la cosa no es tan hacendera como a primera vista parece y ya la disposición ha levantado un revuelo de airadas protestas. Por lo pronto, hay una porción de industrias y profesiones en las que se precisan esos términos extranjeros, por no existir sus equivalentes en italiano. Y aun habiéndolos, la sustitución podría muy bien ocasionar pérdidas y confusiones al interesado, por lo menos en un comienzo. Con sobrada razón observa un peluquero, que asegura no cederle a nadie en punto a patriotismo: «No tengo ningún inconveniente en renunciar al «salón de toilette»; pero si no pongo siquiera un «coiffeur» en la muestra, ¿qué extranjero entrará a raparse las barbas? Otra palabra que cae bajo las restricciones de la nueva disposición es la de «bar» que todos consideramos incorporada al acervo nacional, aunque también nuestra Academia la proscriba. Como dice, muy razonablemente, un propietario de bar: «Muy bien; que me busquen otra palabra que signifique lo mismo. Yo no tengo la obligación de ser un lingüista. Un «bar» es un estableci-

miento donde la gente bebe de pie. Si pongo «café» me reclamará cada uno silla y mesa»

Y aun hay complicaciones mayores, como es el caso de aquellos industriales que tienen las palabras prohibidas grabadas, incrustadas o esmaltadas en los letreros o enseñas de sus tiendas y a veces hasta formadas con piedrezuelas de colores sobre el umbral de su establecimiento. ¿Es que la ley puede obligar a estos honrados contribuyentes al gasto que supone la eliminación de los nefandos vocablos?

Pléñese también en las disensiones y equívocos a que se presta el determinar si algunas palabras continúan siendo extranjeras o fueron ya nacionalizadas. Así, por ejemplo, ya un perfumista de Roma sostiene que la palabra «chic» es internacional y por consiguiente italiana en parte y un alquilador de automóviles de Milán se ha dirigido al Municipio ofreciendo abandonar el término de «garage» con tal de que le faciliten otro equivalente, pues «rimessa» es obvio que solo puede referirse a coches de caballos. Hasta ahora no han contestado los ediles milaneses, a quienes se supone estudiando anhelosamente el diccionario, a fin de hacer frente a este caso y a los que no dejarán de seguirle.

También los hosteleros han protestado indignados de que se les quiera hacer contribuir por la palabra «hotel» alegando que su castizo sustituto de «albergo» se emplea, como en francés «auberge» para mesones y hospederías de infima clase, pues si el elegante hotel Danieli de Venecia, reputado en ambos mundos, conserva el apelativo de «albergo» lo hace, excepcionalmente, como una genialidad tradicionalista y en muestra de su rancio alborongo. Además, nadie le podrá tomar por un «albergo» sobre todo después de pagar la cuenta.

Las palabras «coupon» y «cheque» desaparecerán de los Bancos, para ser reemplazadas por «cedola» y «assegno». Como «tea-room» se desvanecerá igualmente, hay que esperar que un sutilísimo instinto guiará a los turistas ingleses, al sonar de las cinco, hacia una «sala da thé». ¡Y adios los «marrons glacés» y los «fondants»! ¿Quién, por ejemplo, va a comprar «marroni ghiacciati» y «fondenti»? se pregunta un honesto confitero florentino.

Esta disposición del Gobierno italiano puede comentarse en tono jocoso, y no dejará de hacerse; pero el suceso es más serio de lo que parece, si lo consideramos como sintoma espiritual de las clases gobernantes de casi todo el mundo. El otro día comentábamos el proyecto francés de gravar con un elevado impuesto la residencia y el paso de los extranjeros por territorio de Francia. La misma ideología política inspira este proyecto y la innova-

ción del señor Mussolini. Es la misma xenofobia, sin disfraz ni pudor, y el mismo morbo nacionalista. De todos los males que hoy aquejan a la humanidad y parecen empujarla a su ruina, ninguno tan mortífero y activo como esta peste del nacionalismo. Hace falta un optimismo a toda prueba y una invencible afición al progreso moral del hombre para vislumbrar en el futuro ese Estado Mundial que predicaban algunos idealistas y que parece la única solución a tantos antagonismos y conflictos. Sin embargo, es preciso creer en él y predicarlo a nuestra vez incansablemente, si queremos que alguna llegue a ser realidad. Todas las grandes consecuencias sociales han sido antes utopías y quimeras de unos cuantos ilusos. Y aquí no parece haber otra alternativa, con el tiempo: o el Estado Mundial, o un nuevo Armageddon.»

Alrededor de la crisis

De «El Imparcial»: «Lo importante, lo grave, lo trascendental de esta crisis ha quedado a un lado en el saciamiento de la curiosidad pública. Lo importante, lo grave, lo que ha originado el planteamiento de la crisis es Marruecos, y nada de lo sucedido, pintoresco y recogido que sea, amenigua lo trascendental del suceso político acaecido. No se puede ir dilatando la solución del problema que plantea a España la permanencia en el Rif de su Ejército. Apremios de la Hacienda y anhelos del espíritu público son realidades más fuertes, más poderosas, más imperativas que todos los aplazamientos y todos los errores de los Gobiernos.

En los años que ya han transcurrido se han ido agotando las posibilidades que España podía ofrecer a nuestro deseo de realizar en Marruecos una obra civilizadora. Y queda poco espacio ya para poder dilatar las soluciones que imponen aquellas realidades. De no resolverse de una vez, pronto, en tres meses, en cinco o en seis, a lo sumo, el problema de nuestra situación en el Rif, se producirán para la patria los más graves daños.

Queda en el Gobierno para realizar esta obra, cuya perentoriedad conocen cuantos han gobernado y cuantos estudian atentos este problema, el presidente del Consejo, de quien es justo reiterar que con abnegación singular ha realizado un verdadero sacrificio aceptando las responsabilidades y la labor ardua de la ardua empresa. Poner término a la ocupación militar del Rif, restaurar la paz en la zona de nuestro Protectorado marroquí e instaurar un régimen de gobernación que no consuma los bienes del Estado español y no represente un desgaste permanente de la raza, no es obra partidista ni empeño político, sino servicio a la patria que el pueblo español anhela ver realizado prontamente.

Y en esta obra el Marqués de Alhucemas contará, sin duda, con el apoyo decidido de cuantos, rindiendo culto a sus convicciones, anteponen el servicio de la nación y el asistimiento de la patria a toda otra idea y a toda otra conveniencia.»

Alquilaré.

En Son Españolalet, Son Alegre o en El Torreno, casa con jardín o finca, por años, a partir de la próxima primavera.

Ofertas por escrito A. B. Apartado de Correos, n.º 14 Palma.

Taller Mecánico

con maquinaria moderna, tanto se alquila como se vende, al contado o a plazos.

Informes Auto-Garage-Balear Avenida de Alejandro Rosselló n.º 67

La Sportiva

Calle Jovellanos núm. 2 (ESQUINA PELAIRES)

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO

Corte lana superior	11'75 Ptas.
Corte Ratina ancho 100 cts.	7'50 »
Fular de seda 3 m.	17'95 »
Crespón seda 3 m.	20'95 »
Tricot seda rico surtido ancho 180 a	18'95 »
Corte montevideo valor de 25 ptas. por	14'75 »
Especialidad en ropa blanca Medias y Calcetines seda el par	2'45 »

Visiten la Casa se convencerán en los precios y géneros de muy buena clase.

Primer piso

Grande y espacioso con agua abundante, situado en punto céntrico de Palma, se alquila. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax 16.

LIBROS

Se liquidan, de 5 a 8 tarde. Avenida Conde Sallent, 33.

Muchacho

Lo desea casa de comercio que tenga de 14 a 16 años, preferible saber leer y escribir. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 19.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ibiza

El pasado viernes, los que tuvieron la suerte de madrugar, presenciaron un espectáculo grandioso, el paso de un dirigible sobre la isla.

Apenas amanecido, apareció por N. E. con rumbo al S. y se vio por espacio de más de una hora luchando con fuerte viento de proa.

En la Torre, espigón y en las azoteas de las casas, se veían muchos curiosos presenciando el espectáculo nunca visto en Ibiza.

Seguramente se trata de la nave que hace el servicio postal aéreo de Marsella a Argel.

Ya estaba sobre la Mola de Formentera y todavía se veía perfectamente.

Es muy probable que lo veamos con frecuencia, pues la isla está situada en el trayecto a seguir en su viaje.

Ha sido aumentado el precio de los huevos en esta población.

Sería conveniente que se regulara el precio a fin de que no excediera del aumento natural que sufren todos los años en esta época en que abundan menos.

El jueves falleció el maestro carpintero don Vicente Torres.

El entierro se vio muy concurrido.

Estos días se goza en este pueblo de Santa Eulalia una agradable temperatura por reinar vientos levantes.

La playa se ve animadísima de bañistas.

De cada día aumentan los veraneantes forasteros que atraídos por las bellezas de este pueblo lo han escogido como uno indicado para colona veraniega.

Ha fijado su residencia en Santa Eulalia el rico comerciante catalán don Juan Alamán.

Dicho señor en unión de su cuñado don José Ferrer se propone edificar un chalet estilo «Torre barcelonesa» a la entrada del pueblo.

Son muchos los vecinos que verían con gusto que cuanto antes se dotara de personal la Estafeta de Correos de Santa Eulalia.

En los numerosos huertos de Santa Eulalia se está procediendo a las labores agrícolas propias de la estación.

El año pasado se publicó una entrevista con el ingeniero de O. P. que era en aquel entonces don Gabriel Roca respecto a la futura carretera de Can Parra a la Canal, sacando la impresión de las manifestaciones hechas por el citado ingeniero, de que estaban a punto de terminarse los trabajos de gabinete de dicha carretera.

Como se trata de una vía de comunicación importantísima porque afecta al pueblo de San Jorge donde radican las mayores huertas de Ibiza, sería conveniente que se activara la consecución de dicha carretera.

En breve celebrarán una reunión los fundadores del «Club Deportivo Ibiza».

Según nos dice uno de sus organizadores dicha reunión revestirá gran importancia, pues en ella será nombrada la Junta Directiva y el primer equipo de jugadores y reservas entre los cuales se hará una escrupulosa selección.

Así lo esperamos dada la experiencia de los organizadores no dudarán que con esto ganará mucho, el referido equipo.

En breve aparecerá en esta ciudad un nuevo colega que probablemente verá la luz pública semanalmente.

Aud cuando lo dirigirá persona afecta al ex-diputado conservador por este distrito, el periódico será puramente literario.

Don Pablo bueno ha empezado un estudio referente a la canalización de las aguas de la fuente.

Tardes pasadas giró una visita al manan-

tial en el auto del jefe del partido liberal don Vicente Peryra.

Se han registrado en la parte de las Salinas muchos casos de fiebres palúdicas debido sin duda al hedor que despiden los estanques en este tiempo y a la superabundancia de mosquitos que existen por aquellas tierras pantanosas.

En el correo de Barcelona embarcó el abogado don Rafael Verdera.

Ha regresado de San Sebastián donde veraneaza, la distinguida familia del ilustrado Ayudante de Obras Públicas don Martín Guasp Pou.

Tomaron pasaje para la Ciudad Condal, doña Francisca y doña Josefa Capmany después de haber pasado en esta Isla una temporada con su distinguida familia.

En los campos de nuestra Isla, se está trabajando activamente en la recolección de las algarrobas, fruto que este año es bastante abundante y de buena calidad.

Los precios de este género en la actualidad continúan siendo muy bajos.

El diurno por la tarde en la parroquia de San Pedro Apóstol recibió las aguas bautismales una niña hija del Sargento de Artillería don Anselmo Pérez.

Guarda cama ligeramente indispueta la distinguida señora doña Dolores Adrover dn Pérez Cabrero.

Andraitx

Hace unos días que don Gabriel Moragues tuvo la desgracia de caerse de un auto de pasaje con tan mala fortuna que dió con la cabeza al suelo siendo causa de que quedase sin sentido. Auxiliado seguidamente se le apreció un fuerte conmoción cerebral y alta- gamiento general. Su estado es ya altamente satisfactorio.

En honor de San Bartolomé, patrón de este pueblo, se celebraron unos festejos que resultaron en extremo animados y lucidos.

El baile se verificó como de costumbre en la plaza de Pou que estaba adornada con mucho gusto.

De las diferentes atracciones de las fiestas fueron las que más llamaron la atención, las carreras de cintas y las carreras ciclistas de resistencia.

La primera fué muy del agrado del público por el número de concursantes al espectáculo y por el gusto con que estaban bordadas las cintas.

Las carreras ciclistas de resistencia habían despertado bastante expectación.

En las dos primeras ganó el primer puesto de una manera brillantísima Miguel Frau que demostró estar en condiciones inmejorables para tales pruebas.

La carrera de jóvenes menores de 17 años fué ganada con gran ventaja sobre los demás corredores, por Francisco Colomar.

Como hubo tres días de fiesta, tuvieron tiempo nuestro jóvenes de lucir sus condiciones de bailarines.

De Francia hace unos días llegó don Baltasar Coves acompañado de su bella y distinguida esposa.

Después de una larga ausencia regresó de Cuba don Antonio Pleras acompañado de su distinguida esposa y encantadores hijos.

Ha regresado a Barcelona don Juan Terraza.

S'Arracó

El día 31 salió para Rouen después de haber pasado una temporada en nuestro pueblo don Pedro Bosch acompañado de su esposa.

Hace unos días que fué conocida la triste noticia del fallecimiento de don Matías Seuva en Cuba por lo que acompañamos a su familia en el justo dolor que les embarga.

Ha salido para Barcelona con motivo de pasar unos días en aquella ciudad el Maestro Nacional de S'Arracó don Joaquín Ferrer.

Va mejorando de su delicada enfermedad don Guillermo Fleix.

Hace varios días que salió para Barcelona don Antonio Fortuny.

Hace varios días que llegaron de Francia con objeto de pasar una temporada con sus respectivas familias, don Bartolomé Juan, don Jaime Palmer acompañado de su hermana Ana, don Jaime Bauzá, doña María Palmer y su hija Juana, y don Juan Palmer.

Después de haber sufrido una operación quirúrgica en la clínica del doctor Juaneda y poco después de haber sido trasladado a su domicilio, falleció el 28 del mes actual don Guillermo Simó.

A su entierro asistió una numerosa concurrencia debido a las numerosas simpatías que en vida supo granjearse el finado a quien deseamos un eterno descanso.

Banyalbufar

Por el entusiasmo que reina y por los preparativos que se están haciendo prometen ser muy lucidos los próximos festejos cívico-religiosos que tendrán lugar los días 7, 8 y 9 del actual en honor de la Natividad de N. S. y todos los actos del mismo se ajustarán al siguiente programa.

Día 7.—A las seis de la tarde llegada de la Banda La Protectora que dirige don Miguel Serra, y seguidamente concierto musical en la Plaza de la Constitución.

A las nueve de la noche, y cantadas que sean las acostumbradas completas, la Compañía cómico-dramática que dirige el reputado primer actor don Francisco Fuster representará el emocionante y aplaudido drama mallorquín, en cuatro actos y en verso, debido a la pluma de don Bartolomé Crespi y titulado *Primer Amor que Pharencia*, y el sainete en un acto de Vital Azá y titulado *El sueño dorado*.

Día 8.—Por la mañana diana y a las diez solemnemente mayor que dirá don Juan Quetglas Canóniga predicando don Antonio Bauzá Económico de Andraitx, y en este acto un grupo de jóvenes cantores del pueblo estrenará la Misa Eucarística a tres voces desiguales del Maestro Ribera, y finalizado que sea el Ayuntamiento obsequiará a las Autoridades y al público con espléndido refresco en la Casa Consistorial.

A las cinco de la tarde carreras de hombres y niños, y después la mencionada Banda La Protectora dará un concierto musical en la calle del Conquistador de Sallent.

A las diez de la noche baile popular al estilo del país.

Día 9.—El mismo programa que el día anterior.—C.

3-IX-1923

San Lorenzo

Van terminándose las obras, que desde hace bastante tiempo, se están realizando en el convento de las monjas de la Caridad principalmente en la capilla que existe en dicho convento, y se prepara una gran fiesta; para su bendición y por medio de programa la publicaremos.

El dueño y propietario del café Ca'n Negro, Andrés Pascual, ha tenido que abandonar, por encontrarse delicado de salud, igualmente su esposa.

Ayer Catalina días Garrero, se cayó de la escalera que tiene en su corral, y se fracturó una pierna, y sus vecinos cuando oyeron gritos pidiendo auxilio, acudieron a socorrerla.

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS de VARIAS FÁBRICAS de TEJIDOS con VENTA EXCLUSIVA para las ISLAS BALEARES

EL PRIMERO de AGOSTO empieza la venta de todos los RETAZOS de la temporada

1 000 Quintales de retazos para liquidar 1 000

Grandes existencias en Pañería, Lanería, Sedería, Géneros blancos, Géneros de punto, Driles y Listas del País, Pañolería de Seda, Lana y Algodón, Especialidad en Pañuelos tamis de 7/4 y 9/4 y toda clase de géneros para artículos de vestir.

La casa más surtida y que continuamente recibe Grandes Partidas a fuera de precio

Ventas al Contado :- PRECIO FIJO :- Casa de Confianza LA CASA MÁS ECONÓMICA DE BALEARES

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

NOTA.—Esta casa no anuncia precios porque vende los artículos a precio de fábrica

CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París

Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato

Tratamiento moderno de la SIFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101

(Entre Estaciones y Teatro Balear — Teléfono 357)

CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6. — DOMINGOS: de 9 a 12.

ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

JAIME MUNAR

MÉDICO

Participa a sus clientes que desde el 1.º de Septiembre ha reanudado su visita en el nuevo consultorio de la calle

Zanglada n.º 7 - entresuelo

Horas de visita: De DIEZ a UNA y media

Todos los días excepto los Domingos

—Día 29, del pasado agosto Pedro Busquets Nadal por la mañana se fué a cojer almendras y tuvo tan mala suerte, que se cayó de un almendro. Del percañe salió con la fractura de una pierna. Produjose también una herida de grandes dimensiones en la misma.

Seguidamente fué trasladado a su domicilio, y asistido por el médico de esta villa don Miguel Nebot. Les deseamos a todos pronto restablecimiento.—C.

CASA BEETHOVEN

: Novedades Musicales :

Compra-venta y alquiler

:-: de pianos :-:

Conquistador, 4

FOLLETÓN DE «EL DIA» 90

EL PIRATA

POR

WALTER SCOTT

Vaughan, contra el cual no se formuló acusación alguna, desapareció, tan pronto como se hubo decidido la suerte futura de Cleveland. Fué creencia general la de que se había retirado a un país extranjero, ingresando en un convento.

Por una carta que recibió Minna a los dos meses de haber salido el *Alción* de Kirkwall se tuvo conocimiento de la suerte de Cleveland. Toda la familia se encontraba en Burgh-Westra, y también Mordaunt, a quien el buen udaller creía que nunca le dispensaba una acogida como era su deseo y como la merecería, después del servicio que había prestado a sus hijos. Norna, que empezaba a curarse de su locura, residía entonces en casa de Magnus; y Minna, que prodigaba los cuidados que dependían de ella a la infeliz víctima de sus propias ilusiones, estaba sentada a su lado, observando con placer los síntomas precursoros de su vuelta a la razón, cuando le entregaron la siguiente carta de Cleveland:

«Minna querida Minna! ¡Adios para siempre! Creed que jamás tuve un solo pensamiento criminal contra vos. Desde que os vi, hice el propósito de separarme de mis camaradas, imaginando mil planes que resultarían tan fallidos como me merecía; porque, en verdad; ¿hubiera podido el destino de una criatura tan amable, tan pura e inocente, unirla a un ser tan culpable? No habría de tales sucesos; mi suerte es menos rigurosa que la que esperaba y merecía, pues el poco bien que he podido hacer, ha contribuido mucho en la opinión de los honrados y bondadosos jueces los graves males que he causado. Me he librado de la muerte atroz a la que habían sido condenados al-

gunos de mis compañeros, y además, estando próxima la guerra con España, el capitán Weatherport, que va a navegar con rumbo a los mares de las Indias Occidentales, ha solicitado permiso para emplearme bajo sus órdenes, juntamente con alguno de mis compañeros menos culpables. Una generosa compasión le ha sugerido este pensamiento, que enseguida ha sido aceptado, porque supone que podemos ser muy útiles por el conocimiento que tenemos de estas costas y sus mares, y tenemos el propósito de no emplearlo más que en servicio de nuestra patria. Minna, si alguna vez ois pronunciar mi nombre, si la virtud puede asegurar la dicha de quien la practica, no necesito hacer votos por la vuestra, pues seguramente gozareis de ella. Adios, Minna, adios para siempre.»

Esta carta hizo derramar a Minna amargas lágrimas, despertando la atención de Norna, que no estaba todavía restablecida por completo. La vieja Rein-Kennar se la arrancó de las manos y la leyó al principio como una persona que nada de nuevo encuentra. La volvió a leer, y pareció que se le despertaban ciertos recuerdos, cayéndosele al fin. Recogióla inmediatamente Minna, y retiróse a su cuarto con aquel tesoro.

Desde entonces su locura varió de aspecto. Dejó el traje que hasta entonces había usado por otro más sencillo y menos imponente; despidió a su enano, después de darle generosamente lo necesario para vivir y no experimentó deseos de volver a su vida errante; hizo desmantelar su observatorio de Fiftul-Head; no respondió más al nombre de Norna, ni permitió que se le diese otro que el de Ulla Troil; pero necesitamos decir ahora cuál fué la transformación de mayor trascendencia que se operó en ella en medio de la desesperación en que la habían sumido las circunstancias de la muerte de su padre. Parecía haberse considerado excluida y apartada siempre de la gracia divina y ocupada en las vanas ciencias ocultas, sus estudios, a su juicio, le los del médico de Chancer, no se extendió hasta la Brit. Esto no obstante, el libro de las Sagradas Escrituras jamás se le caía de la mano; y si a algunos ignorantes acuchan, como en

otro tiempo, a consultarla acerca de la dirección de los vientos, contestaba invariablemente: «los vientos están en la mano del Señor». Su conversión pareció sincera, mostrándose arrepentida de la presunción con que había pretendido encaminar los sucesos subordinados a una mano omnipotente. Siguió mostrándose siempre muy adicta a Mordaunt, aunque esto sólo fuere efecto de la costumbre. Al morir, cuatro años después de los últimos acontecimientos referidos, vióse que, según las vivas instancias de Minna, había dejado a Brenda sus propiedades, muy considerables, disponiendo, además por una cláusula especial de su testamento, que se quemasen todos los libros, todos los instrumentos de su laboratorio, y, en resumen, cuanto se relacionaba con sus antiguos estudios.

Dos años antes que muriese Norna, Brenda había contraído matrimonio con Mordaunt Mertoun, o, mejor dicho, con Vaughan, pues todo ese tiempo se necesitó para que Magnus y Troil, a pesar de su afecto a Brenda y el mucho aprecio que dispensaba a Mordaunt se resolviese a consentir aquel matrimonio; pero las buenas cualidades de Mordaunt le habían ganado el corazón, y el viejo udaller conocía también la imposibilidad de encontrar otro yerno de mejor conveniencia. Miró en torno suyo y consolóse al ver lo que él llamaba usurpaciones de la pequeña nobleza escocesa sobre el país, pensando que tanto valía que su hijo se casase con el hijo de un pirata inglés, como con el de un saltador escocés. El respetable anciano vivió hasta una edad muy avanzada, viendo crecer en torno suyo una numerosa familia, y distrayendo sus ocios con los cantos de Claudio Halcro y las doctas disertaciones de Triptolemo Yellowley. Este había renunciado a sus grandes pretensiones, conociendo mejor las costumbres de sus convecinos los isleños; y, recordando las numerosas contradicciones que le habían ocasionado sus tentativas prematuras de perfeccionamiento, se había hecho un honrado y útil administrador del lord y obisobán, y no se juzgaba nunca más feliz que, cuando pudiendo escaparse del riguroso régimen a que le tenía sometido su hermana, iba a

ocupar un asiento en la mesa bien servida del dignísimo udaller, Miss Bárbara suavizóse también algo al verse de nuevo en posesión del famoso cuerno leno de antiguas monedas de oro y plata. Aquel pequeño tesoro pertenecía a Norna, la cual lo había ocultado en el lugar en que se encontró. Al enviarlo, como regalo, a las señoras que casualmente lo habían descubierto, tuvo cuidada de que dijese a la señorita Baby que desaparecería nuevamente sino dedicaban una razonable cantidad a satisfacer las necesidades de la familia, preocupación a la que Tronda Dronsdaug-hter, que sirvió de agente a Norna en aquel asunto, debió con seguridad el no morir lentamente de inanición.

Mordaunt y Brenda fueron tan felices como los mortales pueden serlo. Se amaban y eran ricos, y sin descuidar ninguno de los deberes que tenían que cumplir, y con una conciencia tan pura como la luz del día, reían, cantaban, bailaban sin preocuparse de cuanto en el mundo sucedía.

Pero Minna, Minna, de un alma tan elevada, imaginación tan viva y sensibilidad y entusiasmo tan exquisitos, cuya juventud iba marchitándose poco a poco. ¿era dichosa? Lo era, porque, digan lo que quieran los escépticos, a cada día que se cumple va anjia cierta satisfacción mental y cuanto más pirosa sea la tarea que nos imponemos, más grande es el sentimiento interior de los esfuerzos que nos ha costado. El descanso corporal, después de penosas fatigas, no es comparable con el que disfruta el espíritu en tales circunstancias. La resignación y las constantes asenciones que dispensaba a su padre, a su hermana y a la desgraciada Norna, fueron tesoros inagotables de consuelo para Minna, quien, transcurridos algunos años y después de haber seguido paso a paso los hechos gloriosos que realizaba Cleveland, puso, al fin, que había perdido la vida en el desempeño de una tan arriesgada empresa Buncce, que entonces le seguía en la carrera de las virtudes, como se había seguido en otro tiempo en la de los crímenes, notificó a la hija mayor de Magnus Troil, aquel triste acontecimiento, en términos que probaban que,

aun cuando su cabeza fuese muy ligera, no se había corrompido por completo su corazón con la vida desordenada que había hecho anteriormente. En la misma acción se distinguió y adelantó notablemente; pero esto no le consoló de la pérdida de su antiguo capitán. Al leer Minna aquella carta, levantó al Cielo los ojos bañados en lágrimas y le dió las gracias por haber permitido a Cleveland morir en el campo del honor.

Adorando a sus parientes y protegiendo a los pobres, de quienes era la providencia, pasó Minna el resto de su vida, y cuando, ya en edad avanzada, rindió tributo a la madre tierra y voló su alma a la ignorada región de lo infinito, a sus deudos y protegidos consolóles la convicción que tenían de que la forma carnal era lo único que la había diferenciado de los ángeles.

FIN

Cojinetes de Bolas

CASA CODINA
Calle UNIÓN, 8 — Palma

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe intrínco durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto médico-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Se ha trasladado a Villa Modelo esquina Avenida Con le de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Almacenes de Mercería

LA CURANA

de ANTONIO PICÓ

GRAN BARATURA

Por haber cambiado
de dueño

J A I M E II, 33

PARA TODO EL MUNDO

LOS

Calzados Bazar Balear

15 días con asombrosas rebajas, por fin de estación

Nota de Precios rebajados más del 30 por ciento

Zapatos Señora, varias clases, modernos	desde Ptas. 16 a Ptas.	8'50
Zapatos Señora, en dónbola, y charol, modernos	» » 19 »	13'50
Zapatos Señora, todo charol 1.ª, modernos	» » 26 »	15'50
Zapatos Señora, charol y fantasías muy CHIC	» » 28 »	21'50
Calzados Caballero, materiales negros superiores	» » 33 »	15'50
Calzados Caballero, materiales color superiores	» » 35 »	18'50
Calzados Caballero, materiales charol superiores	» » 35 »	26'50

En calzados para Niñas, Niños y Cadetes, tenemos lo mejor y más conveniente de España.

Para Colegiales, elegantes calzados irrompibles.

Todos nuestros calzados, sin excepción, son hechos a mano, y de nuestra propia fabricación.

Obsequiamos a los Colegiales de ambos sexos, con objetos útiles.

IMPORTANTE

Remitimos GRATIS a quien lo solicite por correo, nuestro CATALOGO ILUSTRADO, de gran utilidad para los clientes del interior.

"Calzados Bazar Balear" de GABRIEL JUAN
Sindicato, 57 Palma de Mallorca

AVISO A LOS EMIGRANTES

Pasajes en todos los vapores de las Américas.

INFORMES GRATIS

En el mismo día que lo soliciten, se expedirá la documentación completa y pasaje para el embarque.

Información para solicitar toda clase de destinos civiles.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

NO CONFUNDIRNOS

con los que arreglan la documentación gratis y cuentan con personal inteligente.

Nosotros además de arreglar gratuitamente la documentación, regalamos por cada pasaje, CIENTO MIL marcos.

Es conveniente aprovechar la ocasión.

Ocasión

Se venden libros de Derecho, Alcubilla, Revista jurídica y otros varios. No se admiten revendedores.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Ocasión

Se vende un Colmado importante situado en punto céntrico.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.



Raquetas
PARA
TENNIS
PERFECTAS

CASA CODINA

UNIÓN, 8—PALMA
ENTRE EL MERCADO Y EL BORNE

Se necesitan

medios oficiales y aprendices para joyería.
Dirigirse: P. Palou y Coll, 21 - 1.º

INTERESA AL PÚBLICO

El Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Pone en conocimiento de toda su clientela y al público en general que habiendo recibido un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del País y Extranjero ofrece sus muestrarios a la disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios.

Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. También se encarga de la colocación del papel a 0'60 pesetas el rollo como igual en hacer toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras a domicilio. Se hacen presupuestos gratis de todos los trabajos con precios reducidos para obras. No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado. Única casa en Palma que tiene surtido en Barcelona, calle Canuda, 38, Tienda.



BARATURA

SOLO EN ESTE MES

Liquidamos todo el calzado de señora de las anteriores temporadas por tener que preparar los modelos para invierno.

En dónbola desde 9 Ptas.
charol desde 16

CASA CÁNAVES-S. Miguel, 81

2000 Pesetas

y cooperación personal interesaré industria o negocio garantizado.
Escribir: A. M. Agencia, Sintas, 16.

Pisos para alquilar

1.º y 2.º en el ensanche Cuarto de baño con termo sifón en el primero bien ventilado, y sol todo el día.
Calle 31 Diciembre, 78 (carretera Sóller)
Informes en el primer piso, 2.ª puerta.

Tenedor de libros

Disponiendo de algunas horas diarias se ofrece.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Profesora

con título superior daría lecciones tanto a niñas como a niños, a domicilio o en su propia casa, e igualmente prepararía para ingresar en la Escuela Normal.
Razón: Pelaires, 12, Palma.

GRAN SURTIDO de Específicos Nacionales y Extranjeros

DROGUERÍA

— DE —

Hijo de José Juan

Calle de la Marina n.º 20

Niñera

Se precisa de 12 a 14 años en la Calle de San Miguel, 171 - Palma.

LA FORTUNA

Única casa que esmalta, decora y restaura toda clase de máquinas para coser, dejándolas completamente nuevas, por poco dinero. Las composturas a domicilio son gratuitas. Sindicato, 116 - Palma.

Los dueños

que tienen casas en construcción, desean consultar la economía que tendrán sobre el trabajo de carpintería.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Prensa de copiar

Compraria usada en buen estado.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Dos locales

grandes y espaciosos, se alquilan; propios para almacén, industria o garaje.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende

Motor AEG 2 HP. y un sifón en buen estado.
Calle Mayor, 108—1.ª Juchmayor.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Política

El marqués de Estella conferenciará con Aizpuru

Madrid 6 a las 20.—El marqués de Estella estuvo esta mañana en el ministerio de Guerra conferenciando con el general Aizpuru.

El Gobierno civil de Barcelona

Madrid 6 a las 20.—El ministro de Gobernación duque de Almodóvar del Valle dijo este mediodía, al recibir a los periodistas, que sigue sin hacerse la designación del gobernador civil de Barcelona.

Mitin contra Marruecos

Madrid 6 a las 20.—La Juventud Socialista de Madrid ha organizado para mañana un mitin de propaganda contra la guerra de Marruecos que se celebrará en el Salón Bohemio establecido en la calle del Humilladero.

Harán uso de la palabra varios caracterizados socialistas, entre ellos Largo Caballero.

El cargo de gobernador de Barcelona

Madrid, 6 a las 24.—Esta tarde se ha celebrado una conferencia en la Presidencia del Marqués de Alhucemas y los ministros de Fomento y Gobernación sobre la cuestión de Barcelona y acerca de la persona que había de ocupar el gobierno civil de dicha provincia.

Ayer se ofreció este cargo a un prestigioso general que no aceptó y a esto ha obedecido la reunión de esta tarde.

No hay referencias de lo tratado ni sabemos que haya sido designada, aunque extraoficialmente se supone que no se ha llegado a designar sustituto del señor Portela.

Se cree que no se hará el nombramiento hasta que regrese de Cestona el Presidente del Consejo.

¿De que se trató?

Madrid, 6 a las 20.—A última hora de la tarde conferenciaron el ministro de la Guerra y el Capitán general de Cataluña.

La entrevista ha sido muy comentada. No se ha podido conocer referencia alguna de lo tratado por dichos generales.

Nota de Hacienda

Facilitada por Benitez de Lugo

Madrid 6 a las 20.—El ministro de Trabajo estuvo esta mañana en el ministerio de Hacienda para ver al señor Suárez Inclán, pero por hallarse éste ausente el señor Armiñán se entrevistó con el subsecretario señor Benitez de Lugo.

También visitó al subsecretario el marqués de Piliars.

Dijo a los periodistas el señor Benitez de Lugo que el director de Aduanas seguía transmitiéndole buenas impresiones acerca del funcionamiento de la Aduana de Irún.

Por último facilitó el subsecretario una nota que dice así:

«Hoy he de comunicar a ustedes que el primer acto del ministro respecto a los servicios del ministerio ha sido la reunión que ayer tuvo lugar en el antedepacho de todos los los directores generales, el interventor general y el subsecretario, que comunicó al ministro los propósitos e instrucciones respecto a todos y cada uno de los servicios y cargo de aquellos, disponiendo que cada uno de estos centros formulen sin pérdida de tiempo una memoria en la que comprenderán todas las modificaciones introducidas en los servicios de cada centro de 1913, en que se publicó una interesante memoria por iniciativa del señor Suárez Inclán, entonces ministro de Hacienda, comprendiéndose en dicha memoria aquellas reformas que debían implantarse así por medio de las leyes; y por último aquellas reorganizaciones que respecto a las dependencias provinciales juzgaron convenientes y oportunas.

Esta reunión duró dos horas, durante las cuales el ministro expresó el plan financiero con gran competencia, prometiendo al alto personal secundar esta labor tan patriótica.

Palabras del jefe del Gobierno

Acerca de varios asuntos

Madrid 6 a las 20.—El jefe del Gobierno al recibir este mediodía a los periodistas

les manifestó que había recibido la visita del ex ministro señor Villanueva, el cual fué a despedirse pues piensa emprender un viaje por el Norte para descansar y regresará a Madrid a primeros del mes próximo.

Los informadores interrogaron al presidente respecto a su opinión acerca de las manifestaciones que ha hecho el Alto Comisario sobre la operación de Tizzi-Assa.

—No quiero contestar a eso dijo el jefe del Gobierno porque no se debe hablar de nada que se relacione con las responsabilidades.

Lamentó después el presidente la campaña que vienen haciendo algunos periódicos que dan referencias de la propuesta del Estado Mayor Central pero a su antojo, hablando incluso de las posiciones, pues aun conociéndolo este informe no debía publicarse.

Añadió que había visitado al señor Portela para poner a su disposición la subsecretaría de Fomento y decirle que el señor Sanz Vicuña, a quien le ofreció había rehusado.

Dijo después que el director general de Obras Públicas será gasetista ya que el señor Nicolau, por motivos particulares no puede seguir en aquel cargo.

Se proponía el marqués de Alhucemas volver a hablar con el señor Portela para tratar de la designación de la persona que haya de ir al Gobierno civil de Barcelona.

Responsabilidades

La comisión colmará el anhelo nacional

Madrid 6 a las 20.—Desde hoy hasta el 20 del corriente los vocales de la comisión seguirán estudiando los documentos que se les envien.

Tan pronto como lleguen a Madrid el general Alfau y el teniente coronel Guedes serán citados para declarar ante la comisión.

La sesión del día 20 será interesantísima pues en ella se dará al país la sensación de que la comisión está dispuesta a concretar en un dictamen acusatorio el sentir nacional.

Los conservadores reservados

Madrid 6 a las 20.—A las seis y media de la tarde se reunieron en el Congreso los vocales conservadores de la comisión.

Los reunidos, a la entrada y a la salida, se negaron terminantemente a hacer manifestación alguna.

Difficil situación

¿Cómo se resolverá?

Madrid 6 a las 20.—En la comisión depuradora de las responsabilidades hay por ahora dos posiciones marcadas absolutamente definidas.

De un lado están los socialistas y republicanos que acusan a los gobiernos de

Allendesalazar y Maura y tienen cinco firmas, y del otro están los conservadores y clervistas que se niegan a reconocer la existencia de responsabilidades políticas; suman estos seis firmas.

Los ministeriales no tendrán más remedio que decidirse en uno u otro sentido, porque la antigua solución del voto de censura que algunos vocales patrocinaban no ha encontrado ambiente.

Los vocales liberales han celebrado hoy una larga entrevista con el jefe del Gobierno y el presidente de la comisión señor Sagasta para tratar del asunto.

Según parece el marqués de Alhucemas deja en libertad absoluta a los comisionados y dirá a las Cortes, desde la cabecera del banco azul, que el Gobierno no tiene opinión formada ni quiere tenerla.

Los conservadores, clervistas y mauristas, en vista de la situación, han acordado reunirse separadamente en una de las secciones del Congreso para cambiar impresiones y formular lo ponencia que ellos crean, que en conciencia deben formular.

Como ya hemos dicho todos los comentarios giran alrededor de ello, a lo cual da más palpante actualidad la próxima reapertura del Parlamento.

¿Una maniobra?

Lo que dice «La Voz»

Madrid 6 a las 24.—El periódico «La Voz» publica esta noche un artículo relativo a las responsabilidades políticas con el título de «¿Una maniobra?»

Según dicho escrito las fuerzas conservadoras esperan conocer la extensión del dictamen acusatorio para, en el caso de que sea demasiado severo, formular una acusación contra el actual Gobierno por los recientes sucesos ocurridos en Marruecos.

Cotizaciones

de Bolsa

Madrid 6 a las 22'00

Interior contado	72'00
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 5 p.	96'60
Amortizable 4 p.	88'00
Acciones Banco de España	580'00
Compañía Arrendataria Tabacos	250'00
Exterior	88'00
Franco	41'80
Libras	33'70
Rio de la plata	235'00
Cedulas Hipotecarias	89'25
Interior nuevo	72'00
Bonos del Tesoro	102'10

Barcelona 6 a las 23'00

Nortes	68'65
Alicantes	68'50
Andaluces	66'25
Orenses	00'00
Coloniales	69'59
Docks	00'00
Franco	41'30
Libras	33'86
Dollars	7'48
Liras	31'80

De Barcelona

Procesados en libertad provisional

Barcelona, 6 a las 24.—Por haber presentado la fianza en metálico que se había designado fueron puestos en libertad provisional los procesados Conrado Ruiz Villaro, José Selis Expósito, Juan Talley Domínguez y Andrés Conesa Fillol, supuestos complicados en la fabricación de explosivos en la calle del Santo Cristo número 59, en Sans, local del sindicato único, que fueron detenidos en 5 Agosto último.

Hallazgo de restos humanos

Barcelona, 6 a las 24.—Anoche a primeras horas los obreros que realizan excavaciones en la plaza de Josepets, en el sitio donde debe radicar la nave central del Metropolitano encontraron huesos de esqueleto humano.

En vista del hallazgo fueron suspendidas las obras, avisándose al Juzgado de guardia, que presentado en este citado lugar ordenó el traslado de los restos al Hospital Clínico, autorizando la continuación de los trabajos.

Se supone que dichos restos llevaban numerosas años de permanencia en aquel lugar.

Reunión obrera en Mataró

Barcelona, 6 a las 24.—Se reunieron en el Cine Moderno de Mataró los obreros del sindicato de géneros de punto para tratar del lock-out decretado por la clase patronal de dicho ramo.

Hablaron varios oradores, quienes abogaron porque se haga frente a la Patronal, dándose un voto de confianza al comité y a la junta para que si llegase el paro anunciado para el próximo lunes adopten las medidas que consideren convenientes para los intereses de la clase obrera.

Trágico suceso

Un herido grave

Barcelona, 6 a las 24.—En una fábrica de bastones de la barriada de San Martín, propiedad de Vilella, ha ocurrido esta tarde un suceso trágico.

El obrero Pascual Dachs, que había sido despedido con motivo de la última huelga de transportes se presentó al encargado de la fábrica Ramón Martons para solicitar que le admitiera de nuevo.

Como el encargado se negara a ello Dachs le agredió disparando dos tiros, uno de los cuales le produjo una herida en el hipocóndrio sin orificio de salida, calificada de grave.

COLMADO DURÁN

Café tostado, los 100 gramos a 0'70 id.
Pasta Catalana para sopa, el kgr. a 1'35 id.

MAS DE 15 MIL PERSONAS

SABOREAN DIARIAMENTE EL

CAFÉ LLOFRIU

es el mejor elogio que puede hacerse de mis EXQUISITOS CAFÉS TOSTADOS.

El agresor fué detenido por el guardia urbano Agustín Pozuelo.

Ramón Mortons tiene 48 años, es casado y vive en el edificio de la fábrica.

Fuó conducido a la Clínica Bartrina, donde se presentó el Juzgado para tomarle declaración, que apenas pudo hacer por la gravedad del herido.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

ra instalar en Buñola una Central Eléctrica y su red de distribución de fluido eléctrico para alumbrado y fuerza motriz.

Efemérides mallorquinas

7 Septiembre 1753

Suicidio de un cortidor ahorcado en el pinar de Son San Juan.

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica	767,2
Característica de la tendencia barométrica	Firme después subiendo.
Dirección y fuerza del viento	N.—0
Estado del cielo	Despejado
Temperatura	16,8
Humedad relativa	81
Temperatura máxima del día 5	26,4
Id. mínima id.	15,0
Id. del mismo día al descubierto	9,0
Lluvia	00

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «Bajo dos banderas (La hija del regimiento)» 8 partes y «Buscando caza».

Lírico

Compañía cómica dramática de Enrique Borrás.
A las 9.—Esclavitud (estreno).

Baleár

Desde las 6 función de cine: «Los miserables».

Moderno

Desde las 3 y media función de cine: «La tenaza humana» 4 partes y 10.º tomo «de Nobody».

Cine nuevo

Desde las 7 función de cine: 7.º y final de «La amordazada», «El Diablillo» 5 partes y «Quiero ser cómico».

Cine Marina

Desde las 7 función de cine y variedades: 9.º y 10.º episodios de «Cuando se ama» y otras películas y el baritono Rafael Quetglas y la tiple Magdalena Munar

SOMBREROS DE PAJA

por viejos que sean quedan como nuevos. Merced, 36 - entresuelo.—Palma.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.	
Nutrida información local y de las Islas.	
Selecta colaboración.	
Publica OCHO páginas diariamente.	
Administración y Redacción Danús, 2	
Talleres e Imprenta Santacilia, 3	
PALMA DE MALLORCA	

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284

— HORAS DE DESPACHO —
De 8 a 1 mañana y de 3 a 6 tarde

Se vende

la 2.ª edición del Diccionario geográfico estadístico-histórico de España y sus posesiones, por D. Pascual Madoz. Esta completa y consta de 16 grandes tomos bien encuadernados y conservados.

Hay otras obras en venta. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

IMPRENTA DE «EL DIA»

GACETILLA

CONCESION ELECTRICA.—Por este Gobierno Civil se ha otorgado a don Juan Far Cañellas la autorización necesaria pa-